Внутрішні переселенці в Україні: 
півроку поневірянь та надії

7 жовтня 2014 року відбулося засідання круглого столу «Внутрішні переселенці в Україні: півроку поневірянь та надії», організованого Інститутом демографії та соціальних досліджень імені М.В. Птухи НАН України спільно з Інститутом економіки та прогнозування НАН України та Аналітичним центром «Нова соціальна та економічна політика». 

Учасники дискусії, яку розпочав директор Інституту економіки і прогнозування НАН України, академік НАН України Валерій Геєць, зосередили увагу на зростанні масштабів вимушеної зміни громадянами місця проживання – чисельність тимчасово переміщених осіб перевищує 387 тисяч, при цьому близько 50% з них - це діти, пенсіонери та інваліди. Водночас, на неконтрольованих Україною територіях Донбасу продовжує залишатися близько 2,2 млн. населення, для якого з наближенням зими і подальшим руйнуванням інфраструктури у зв’язку з бойовими діями зростають ризики безробіття, відсутності засобів та умов для нормального існування. В свою чергу, це формує передумови для другої хвилі міграції до інших регіонів країни. Разом з тим, мають місце так звані «реверсні потоки» – частина людей повертається до місця постійного проживання.
Директор Інституту демографії та соціальних досліджень імені М.В.Птухи НАН України, академік НАН України Елла Лібанова у доповіді «Вимушене переселення з Донбасу: масштаби та виклики для України» зазначила, що масштаби вимушеного переселення визначають потужні виклики для України, оскільки в окремих регіонах частка зареєстрованих переселенців сягає 5% населення, а їх загальна сукупність (з урахуванням тих, хто не реєструвався) – 10%. 
Основні соціальні загрози, пов’язані з масштабним вимушеним переселенням, виявляються у зростанні навантаження на локальних ринках праці, існуванні проблем з розміщенням переселенців, їх працевлаштуванням, медичним обслуговуванням, доступом до освіти та ін. Політичні загрози зумовлені, передусім, підтримкою певними політичними силами та ЗМІ тези щодо поляризації країни, її поділу на схід і захід. Наслідком цього є існування випадків неприязного ставлення до вимушених переселенців з боку мешканців територій переселення і поширення антиукраїнських настроїв на територіях, що тимчасово не контролюються Україною. До найбільш вагомих психологічних загроз належать постійний стрес, інформаційний дисонанс, втрата інстинкту самозбереження. При цьому медико-соціальні ускладнення (епідеміологічні проблеми, зростання захворюваності й смертності тощо) загрожують не тільки вимушеним переселенцям, а й усьому населенню.

Наміри переселенців щодо майбутнього ілюструють дані соціологічних досліджень, згідно з якими 57% опитаних планують повернутися до рідних домівок за умови наявності житла і роботи, постачання електроенергії, води, газу та припинення бойових дій. З огляду на це, необхідними є різні політика і програми: повернення людей, які мають наміри повернутися до місць постійного проживання й розселення та адаптації на новому місці проживання тих, хто не планує повертатися. Сьогодні першочергового вирішення потребують питання, пов’язані з розміщенням переселенців у житлі, придатному для зимівлі, відновленням документів, отриманням пенсій і соціальної допомоги, наданням медичної допомоги, працевлаштуванням, забезпеченням освіти дітей. Інституціональне забезпечення такої політики передбачає створення спеціальних муніципальних комісій (з представників органів державної влади, волонтерських організацій та переселенців) і фондів (із залученням коштів місцевих бюджетів, міжнародних організацій та благодійної допомоги) за стандартами міжнародних фондів, підзвітних громадянському суспільству, а також тимчасових соціальних служб (з волонтерів і переселенців) для допомоги тим, хто її потребує. 
Національна академія наук має підготувати законодавчі пропозиції щодо надання вимушеним переселенцям гарантій сприяння у працевлаштуванні. Одним з важливих критеріїв політики щодо переселенців має бути прогнозна структура зайнятості на Донбасі після його відновлення. Потрібно провести дослідження динаміки змін етнічного та мовно-культурного складу населення на територіях Донецької, Луганської, Херсонської, Одеської, Ростовської областей і Краснодарського краю з виокремленням соціально-економічного і політичного чинників наявних зрушень з широким оприлюдненням отриманих результатів. Необхідним є запровадження моніторингу становища вимушених переселенців, їх психологічних настроїв, соціально-економічної й соціо-психологічної ситуації на сході та півдні України з систематичним представленням результатів моніторингів органам виконавчої влади.
Ірина Акімова, директор Аналітичного центру «Нова економіка і політика», зазначила, що кількість вимушено переміщених осіб зростає, а їх «реверсне» переміщення значною мірою є наслідком вичерпання фінансових ресурсів, неможливості подальшого проживання у непристосованих для зимових умов приміщеннях, відсутністю роботи та ін. Владою приймаються точкові рішення для допомоги вимушеним переселенцям - надається матеріальна допомога, спрощено доступ до освіти, зайнятості, судової системи. Створено Міжвідомчий координаційний штаб з питань вимушено переміщених осіб, Державну службу з питань АР Крим і тимчасово переміщених осіб. 
Втім, проблема розміщення переселенців ускладнюється у регіонах, що прийняли на себе найбільше навантаження (підконтрольні Україні райони Донецької та Луганської областей, м. Київ, Запорізька, Дніпропетровська, Харківська області), вичерпуються можливості для задоволення соціальних, медичних (у ліках, гемодіалізі тощо) та ін. потреб вимушених переселенців у місцях тимчасового розміщення. Загострюється проблема зайнятості – за допомогою у працевлаштуванні до центрів зайнятості звернулось лише 10,7 тис. осіб, з них роботу знайшли тільки 1,8 тис. осіб або 1% працездатних переселенців. Сьогодні системи освіти, медичного, соціального забезпечення вирішують проблеми переселенців за рахунок власних резервів (ущільнення груп і класів, додаткові ліжка), їх розміщення у санаторіях та інших закладах фактично здійснюється за рахунок власника приміщення. При цьому Координаційний штаб концентрується, в основному, на першочергових кроках - вивезти, тимчасово розмістити людей.

Ефективно врегулювати ці та інші питання неможливо за відсутності законодавства, що має визначити статус і порядок реєстрації вимушено переміщених осіб, організаційні, фінансові та ін. механізми надання їм допомоги. Необхідно запропонувати прозорі правила взаємодії між державою, волонтерами, благодійниками, їх залучення до експертизи при підготовці рішень, забезпечити прозорість та публічну звітність держави про витрати фінансових та матеріально-технічних ресурсів (власних та отриманих від благодійників). 
Завідувач відділу моніторингових досліджень соціально-економічних трансформацій ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України», голова правління ГО «Український інститут соціальних досліджень імені О.Яременка», кандидат соціологічних наук Ольга Балакірєва презентувала дослідження «Настрої та очікування вимушених переселенців: виклики до державної політики».
Директор Інституту стратегічних досліджень «Нова Україна» Андрій Єрмолаєв підкреслив, що проблема вимушених переселенців є одним з серйозних викликів, що нині постали перед Україною. Системне руйнування інфраструктури, потужна економічна дестабілізація Донбасу призводить до розгортання регіональної гуманітарної катастрофи, коли тисячі сімей зі зруйнованих міст шукають тимчасове місце проживання або готові повністю змінити його. На його думку, відповідь на ці виклики повинна мати комплексний характер, передбачати вирішення соціальних проблем вимушених переселенців та населення, яке залишається на тимчасово неконтрольованих Україною територіях, в рамках створення механізму дій влади щодо соціальної адаптації, економічної реабілітації та пост конфліктного врегулювання у цих регіонах. 
Ірина Пинчук, директор Українського НДІ соціальної і судової психіатрії та наркології МОЗ України, доктор медичних наук, оприлюднила результати соціологічного дослідження «Психосоціальні фактори та їх вплив на психічне здоров'я населення України: нові виклики та шляхи їх розв'язання», отримані в рамках проведення навчальних семінарів на тему «Надання першої психологічної допомоги сім’ям з дітьми, дітям, які перебувають/перебували у зоні збройного конфлікту та їх психологічна адаптація до нового місця проживання». Цільовою вибіркою були охоплені 197 психологів, соціальних працівників, волонтерів, які надають допомогу внутрішньо переміщеним особам, постраждалим у зонах АТО та безпосередньо перебували у гарячих точках, а також 279 внутрішньо переміщених осіб з чотирьох областей і м. Києва.
Вимушено переміщені особи переважним чином виїжджають із зони бойових дій, 57% опитаних виїжджали з дітьми. за допомогою родичів переселялися 23%, самостійно - 55% і лише 11% – за допомогою державних служб захисту. Половина респондентів переселилася до родичів, а 19% - були розміщенні у місцях тимчасового переселення соціальними службами. Медична допомога була надана 36% переселенців, з них 13% отримали ліки безкоштовно. При цьому чверть опитаних скаржилась на пригнічений настрій і тривогу, 16% - на порушення сну і 12% - на втому, знесилення і дратівливість. Допомогу в оформленні документів отримали 22%, у забезпеченні продуктами харчування та житлом – 11% і 13% відповідно. Ставлення до переселенців як привітне або позитивне оцінили 92% респондентів. До дому планують повернутися 25% респондентів, 22% не планують повертатися найближчим часом, 23% хочуть залишитися на новому місці на тривалий час і 30% відчувають невпевненість. Фахівці, які надавали вимушеним переселенцям допомогу, найчастіше зустрічалися з психотравмуючими ситуаціями, пов’язаними з «поганими новинами» (розграбований або зруйнований будинок, постраждав хтось із близьких). При цьому у 22% фахівців проявлялась відтермінована реакція на ці події (переосмислення дійсності, емоційна криза).

Станіслава Трухан, менеджер соціальних програм Slavic Foundation, наголосила на необхідності забезпечення комплексної соціальної реабілітації внутрішньо переміщених осіб в Україні для відновлення та заміщення втрачених функцій життєдіяльності людини через процеси соціалізації, адаптації людини до наявних соціальних умов з метою її інтеграції у суспільство, а також через зміну притаманних суспільству стереотипів.

Досвідом роботи з вимушеними переселенцями у столиці щодо забезпечення їх житлом, медичною допомогою та надання соціального захисту поділилась завідувач сектору з впровадження реформ департаменту охорони здоров’я м. Києва Світлана Клай. 
Також роль та досвід громадськості у забезпеченні першочергових потреб вимушених переселенців у своїх виступах презентували координатор гуманітарного штабу Благодійного Фонду Ріната Ахметова Римма Філь, координатор Крим SOS Таміла Ташева і представник фонду Олександра Вілкула «Українська перспектива» Світлана Єпіфанцева.
Учасники засідання круглого столу відзначили, що для забезпечення термінового та ефективного вирішення проблем вимушено переміщених осіб необхідно:

Верховній Раді України:

прийняти проект Закону України «Про внутрішньо переміщених осіб» (реєстр. №4490а від 13.08.2014), що дозволить визначити статус вимушено переміщеної особи, запровадити просту і прозору процедуру її реєстрації, відновлення втрачених документів, встановити розміри та обсяги «пакету» державної допомоги вимушено переміщеним особам, забезпечити розподіл повноважень та відповідальності органів виконавчої влади різних рівнів, запровадити інструменти стимулювання зайнятості й підприємницької діяльності вимушено переміщених осіб;
внести зміни до Бюджетного кодексу України для забезпечення можливостей здійснення перерозподілу видатків місцевих бюджетів (на закупівлю ліків, надання медичної допомоги тощо) за принципом «гроші ходять за переселенцем»;

внести зміни до Закону України «Про Державний бюджет України на 2014 рік» щодо компенсації витрат, пов’язаних із наданням допомоги вимушено переміщеним особам, зокрема видатків підприємств (установ, організацій) на оплату комунальних послуг, витрат на перевезення людей та ін.

Кабінету Міністрів України:

забезпечити невідкладну реалізацію першочергових реформ у сфері оновлення влади та боротьби з корупцією, оподаткування, дерегуляції та розвитку підприємництва, децентралізації державного управління, охорони здоров’я та ін.;

врахувати у проекті Закону України «Про Державний бюджет України на 2015 рік» видатки, пов’язані з фінансуванням політики щодо вимушено переміщених осіб та їх потреб;

оперативно розробити і прийняти порядки використання бюджетних коштів та інші нормативні документи для забезпечення фінансування потреб вимушено переміщених осіб, зокрема щодо звільнення від оподаткування благодійної допомоги для осіб, які постраждали в зоні АТО;
розробити і затвердити План відновлення Донбасу, локальні програми «Easy recovery» (робочі місця, соціальна інфраструктура, житло) як основу для забезпечення повернення вимушено переміщених осіб до місця постійного мешкання;
створити нормативно-правову базу з питань взаємодії органів виконавчої влади різних рівнів з волонтерами, громадськими та міжнародними організаціями щодо роботи з вимушено переміщеними особами.
Державному агентству з питань відновлення Донбасу, спільно з компетентними органами виконавчої влади різних рівнів:

забезпечити формування і ведення реєстру вимушено переміщених осіб;

запровадити стандарт та здійснювати поширення кращого регіонального досвіду роботи з вимушено переміщеними особами;

розробити план відновлення Донбасу для забезпечення відновлення інфраструктури і створення нових робочих місць.

Органам виконавчої влади різних рівнів - забезпечити прозорість діяльності та публічну звітність з питань надання допомоги вимушено переміщеним особам.
