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Дослідження бідності, що проводились в Україні з 1999 року, відображали об’єктивні реалії розвитку суспільно-економічних процесів. До 2014 р. рівень, глибина і профіль бідності в Україні мали доволі традиційний характер, коли основними «групами ризику» були мешканці малих міст, багатодітні сім’ї й сім’ї з маленькими дітьми. Події поточного року мали наслідком виникнення феномену нової, раптової бідності, зумовленої появою близько мільйона вимушених переселенців, більшість яких втратила роботу, житло, майно і певний соціальний статус. 
Ситуація на Донбасі та в Криму, а також значний економічний спад, очікувано призведуть до зростання рівня бідності за всіма критеріями. У зв’язку з цим виникає необхідність розробки нових наукових підходів до вивчення феномену масштабної раптової бідності та пошуку шляхів щодо забезпечення соціальної підтримки населення, яке належить до цих нових «груп ризику», запобігання поширенню таких негативних соціальних явищ, як зубожіння, маргіналізація та соціальне відторгнення.

Учасники Міжнародної науково-практичної конференції „Нові виклики бідності в Україні” вважають за доцільне звернутися до Кабінету Міністрів України та Верховної Ради України з наступними рекомендаціями, що є результатом обговорення найбільш актуальних питань оцінки нових проявів бідності та її запобігання і подолання.
Державна політика подолання бідності в Україні має охоплювати наступні напрями першочергових дій: 
· визначення пріоритетів державної політики подолання та запобігання бідності на коротко-, середньо- і довгострокову перспективу;

· визначення національних критеріїв бідності з урахуванням нової її специфіки; 
· розробка сценарних моделей ситуації на ринку праці;

· перегляд методології та принципів формування системи державних соціальних стандартів і гарантій;
· розробка нових механізмів визначення права на державну допомогу та форм її надання, запровадження інтегрованої системи соціальної підтримки, націленої на комплексне вирішення проблем конкретної сім’ї, що включатиме активні заходи соціальної політики, соціальні виплати і компенсації, послуги соціальної реабілітації для неблагополучних сімей, патронаж осіб з обмеженими можливостями;

· включення до оцінки бідності даних соціологічних обстежень, зокрема щодо ціннісних настанов і поведінкових характеристик;

· розробка державної цільової соціальної програми, спрямованої на підтримку та забезпечення соціальної адаптації вимушених переселенців;

· оцінка демографічних викликів, пов’язаних з поширенням негативних процесів у суспільстві та виникненням нових форм бідності;

· започаткування постійної інформаційної кампанії для привернення суспільної уваги до проблем подолання бідності.

Визначені пріоритети, сформульовані з урахуванням міжнародних зобов’язань України соціального характеру та кращої європейської практики подолання бідності, мають знайти відображення у проекті Стратегії подолання бідності, що опрацьовується Міністерством соціальної політики України.

Необхідно провести в Україні спільно з ПРООН спеціалізоване дослідження бідності в умовах нестабільності соціально-політичної та економічної ситуації.

Українській державі сьогодні критично потрібні систематичні, глибокі дослідження проблем бідності, науково обґрунтовані комплексні прогнози, їх аналіз та оприлюднення результатів. Зазначена робота у взаємодії з центральними органами виконавчої влади, передусім з Державною службою статистики України, Міністерством соціальної політики України, має проводитися спеціалізованою структурою Національної академії наук – Інститутом демографії та соціальних досліджень імені М.В.Птухи. Такі розробки дозволять створити ґрунтовну аналітико-інформаційну базу ефективної соціальної політики щодо подолання бідності, забезпечення реалізації конституційних прав громадян та базових соціальних гарантій населенню, зменшення кількісних і якісних втрат суспільства від негативних наслідків бідності. Обговорення результатів наукових досліджень та прогнозів доцільно проводити на щорічних національних конференціях.

2

