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Роль трудового потенціалу літніх людей в умовах демографічного старіння. Дослідження трудового потенціалу літніх людей актуалізується мірою прогресування процесу постаріння населення. Ця тематика охоплює широке коло питань, що характеризують якість життя літніх людей, зокрема: доступність ринку праці, мотивація економічної активності, «профілі» зайнятості; охоплення пенсійним забезпеченням та ризики бідності; зменшення нерівності, узгодження інтересів різних вікових груп; спосіб життя, коло інтересів, соціальні зв’язки; можливість перегляду вікових меж старості та підвищення віку, що дає право на одержання пенсії по старості (pensionable age).

Сучасний підхід до оцінки викликів, пов’язаних з демографічним старінням, передбачає відмову від застарілої політики обов’язковості виходу на пенсію чи інших обмежувальних заходів по відношенню до зайнятості людей старше певного віку. Завдяки зростаючій тривалості здорового життя люди старшого віку довший час зберігають працездатність, і їх трудовий потенціал становить цінний та продуктивний ресурс економічного зростання.
 Мадридський міжнародний план дій в галузі старіння (§22) ставить завдання забезпечити можливість літнім людям продовжувати займатися економічною діяльністю так довго, скільки вони бажають та спроможні працювати.

Важливість використання трудового потенціалу літніх людей особливо зростає в умовах скорочення контингенту населення працездатного віку та малочисельності поколінь, які вступають на ринок праці і починають трудову кар’єру, порівняно з чисельністю поколінь, які виходять на пенсію та покидають ринок праці. Дефіцит робочої сили, спричинений демографічним старінням, не може бути повністю компенсований залученням працівників-мігрантів чи аутсорсінгом; заходи, спрямовані на стимулювання народжуваності, мають дуже обмежений та віддалений ефект, і водночас протидіють підвищенню рівня зайнятості жінок. За цих умов підвищення економічної активності літніх людей стає найперспективнішим напрямом політики.
 

Літні працівники мають низку вагомих переваг, що становлять основу їх конкурентоспроможності на ринку праці: кваліфікація, практичні навички, досвід та зрілість. Дослідження МОП засвідчують, що літні працівники частіше демонструють відданість своїй роботі, рідше беруть лікарняні, більше часу проводять на робочому місці.
 Попри поширені упередження, що літні люди менш здатні до навчання та засвоювання нових навичок, практика доводить, що вони можуть і повинні бути активними користувачами сучасних технологій та інноваційних продуктів, а вирішальне значення для цього мають інвестиції у навчання впродовж життя. За сучасних темпів науково-технічного прогресу навчально-професійна мобільність перестає бути ознакою молодого віку, вона має «супроводжувати» людину на всіх життєвих циклах. 

Однак доволі часто літнім працівникам доводиться вдаватися і до цінових форм конкуренції на ринку праці: маючи пенсію за друге джерело доходів, вони легше погоджуються працювати за нижчу зарплату, фактично демпінгуючи вартість робочої сили. Крім того, працівники старшого віку (особливо передпенсійного) нерідко бувають менш вибагливими до характеру та умов праці, заповнюючи ніші з робочих місць, що не приваблюють молодь чи осіб середнього віку. Це обумовлює явище вікової поляризації ринку праці, коли зайнятість літніх працівників концентрується у малопродуктивних секторах економіки з низькою зарплатою або шкідливими чи несприятливими умовами праці. Зокрема літні працівники зазвичай становлять переважну більшість зайнятих у сільському господарстві
 (особливо якщо воно ведеться у натуральній чи напівнатуральній формі). 

Глобальна фінансово-економічна криза 2008–2009 рр. та сучасна «велика рецесія» знов загострили політичні та наукові дискусії щодо ролі літніх працівників в економіці та на ринку праці. Зокрема, у багатьох країнах ЄС для скорочення кількості робочих місць та стримання безробіття використовувався механізм більш раннього виходу на пенсію.
 Однак ефект таких заходів щодо послаблення напруги на ринку праці дуже короткочасний, натомість їх наслідки щодо збільшення пенсійних видатків мають довготривалий характер. Особливо неправомірними (але досить поширеними) є судження, що літні працівники «забирають» робочі місця у молоді. Дослідження МОП та ОЕСР засвідчують, що рівень зайнятості літніх людей позитивно корелює із рівнем зайнятості молоді, тобто літні працівники не обмежують можливості зайнятості для молоді.
 
Завдяки глобальній закономірності щодо вищого рівня дожиття, жінки загалом живуть істотно довше чоловіків, і становлять переважну більшість літніх людей. Становище жінок на ринку праці упродовж всього трудового періоду більш уразливе порівняно з чоловіками, –вони значно частіше працюють без оплати або на низькооплачуваних роботах, частіше зайняті на умовах неповного робочого часу або у неформальній економіці, частіше мають перерви в трудовому стажі.
 Як наслідок, жінки становлять більшість і серед осіб, які не здобули права на трудову пенсію, або розмір такої пенсії істотно нижче, ніж у чоловіків, котрі загалом мають вищі заробітки та довшу тривалість стажу. До того ж у старості жінки часто залишаються самотніми через вдівство або розлучення та меншу ймовірність вступу у наступний шлюб. Кумулятивний ефект гендерної нерівності упродовж всього життя робить літніх жінок особливо уразливими до вікової дискримінації, хоча вона виявляється загалом по відношенню до всіх літніх людей.
 Попри законодавчі заборони дискримінації та переслідувань за віковими чи статевими ознаками, соціальні уявлення та поведінкові стереотипи змінюються надто повільно. З урахуванням вище сказаного, гендерний вимір залучення літніх людей до ринку праці є важливим напрямом оцінки ефективності політики зайнятості та соціального залучення.

Огляд міжнародних рекомендацій та національної законодавчої бази. Наразі єдиним нормативним актом найвищого міжнародного рівня зі специфічних питань зайнятості літніх працівників є Рекомендації МОП 1980 р. (№162).
 Рекомендація наголошує, що проблеми літніх працівників мають вирішуватися шляхом розроблення комплексної, добре збалансованої стратегії повної зайнятості та соціальної політики, беручи до уваги потреби всіх вікових груп населення таким чином, щоб вирішення проблем однієї групи не погіршувало становища інших. 
Рекомендація закликає до запобігання дискримінації, забезпечення рівних можливостей і ставлення до літніх працівників (порівняно з іншими працівниками), зокрема у таких сферах:

· доступ до послуг з професійної орієнтації та працевлаштування;

· доступ, з урахуванням індивідуальних навичок, кваліфікації, досвіду, до: зайнятості у суспільному чи приватному секторі (за вибором); можливостей професійного навчання, підвищення кваліфікації, перекваліфікації; оплачуваної навчальної відпустки; участі у розподілі трудових обов’язків та завдань;

· гарантії зайнятості, передбачені національним законодавством та практикою щодо припинення трудових відносин;

· винагорода за працю рівної міри;

· заходи соціального захисту;

· умови праці, включаючи заходи безпеки та гігієни праці;

· доступ до житлових, соціальних, медичних послуг.

З метою полегшення трудової адаптації літніх працівників, Рекомендація передбачає широкий спектр заходів, спрямованих на покращення виробничого оточення (зокрема усунення несприятливих чинників, що можуть прискорити процес старіння організму людини), модернізацію форм організації праці та робочого часу (зниження рівня стресовості та напруженості, ліквідація наднормової роботи, запровадження гнучкого графіку або скороченого робочого часу), облаштування робочого місця за ергономічними принципами, системний контроль за станом здоров'я працівників та дотриманням правил безпеки і гігієни праці, специфікацію системи оплати праці (за можливості, урахування не лише швидкості виконання завдань, а й рівня знань та досвідченості, перехід від відрядної до погодинної оплати).

Важливе місце в Рекомендації відводиться заходам підготовки працівників до виходу на пенсію та максимізації можливостей здобути належний розмір пенсії. Передусім наголошується на необхідності забезпечити поступовість переходу від трудового до пенсійного періодів життя, добровільність виходу на пенсію та гнучкість визначення вікових меж пенсійного віку. Коло занять/умов, які передбачають обов’язкове припинення зайнятості по досягненні встановленого пенсійного віку, має бути мінімальним і визначатися на законодавчому рівні. 
Програми підготовки до виходу на пенсію мають здійснюватися в останні роки трудової діяльності і надавати інформацію працівникам передпенсійного віку щодо планування своєї пенсії та адаптації до нової ситуації. Зокрема, це може бути така інформація: очікуваний розмір пенсії, податковий статус пенсіонера, спектр медичних та соціальних послуг, пільги для пенсіонерів, можливості продовжувати професійну діяльність (у тому числі на умовах неповного робочого часу чи самозайнятості), процес старіння організму та заходи з його уповільнення (медичні огляди, фізичні вправи, правильне харчування), використання вільного часу, наявні можливості освіти для дорослих.

Найповніше норми Рекомендації МОП №162 відображені у Законі України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні», що був прийнятий 16.12.1993 р.
 Зокрема серед державних гарантій громадянам похилого віку (до таких Закон відносить осіб, які досягли встановленого пенсійного віку, та осіб, яким до досягнення пенсійного віку залишилося не більш як півтора року) зазначається реалізація права на працю відповідно до професійної підготовки, трудових навичок і з урахуванням стану здоров'я. Закон забороняє дискримінацію громадян похилого віку в галузі праці, охорони здоров'я, соціального забезпечення, користування житлом та в інших сферах. Наголошується, що громадяни похилого віку мають право на працю нарівні з іншими громадянами, яке додатково гарантується державними цільовими програмами зайнятості населення. Забороняється відмова у прийнятті на роботу і звільнення працівника за ініціативою роботодавця з мотивів досягнення пенсійного віку. Умови трудових угод з громадянами похилого віку, включаючи також і їх працю в період проживання в установах соціального забезпечення, не можуть погіршувати становище або обмежувати їх права, передбачені законодавством про працю. 

Однак зазначені норми Закону України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні» недостатньою мірою відображені у Законі України «Про зайнятість населення» та Кодексі законів про працю України. 

Норма щодо захисту від будь-яких проявів дискримінації у сфері зайнятості (у тому числі за ознаками статі та віку) знайшла своє чітке відображення лише у новій редакції Закону України «Про зайнятість населення», яка набула чинності з 01.01.2013 р.
 Важливим нововведенням нової редакції Закону України «Про зайнятість населення» стала також позиція щодо заборони зазначати в оголошеннях (рекламі) про вакансії обмеження щодо віку кандидатів, пропонувати роботу лише жінкам або лише чоловікам, за винятком специфічної роботи, яка може виконуватися виключно особами певної статі, висувати вимоги, що надають перевагу одній із статей, а також вимагати від осіб, які працевлаштовуються, надання відомостей про особисте життя. 

Посиленням антидискримінаційного напряму у новій редакції Закону України «Про зайнятість населення» можна вважати також розширення меж передпенсійного віку при визначенні категорій громадян, які мають додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню: відтепер такими гарантіями можуть скористатися особи, яким до досягнення пенсійного віку залишилося 10 і менше років, тоді як у старій редакції – лише за 2 роки до досягнення пенсійного віку.

Додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню реалізуються через встановлення квоти робочих місць (5% середньооблікової чисельності штатних працівників за попередній календарний рік) для підприємств з чисельністю штатних працівників понад 20 осіб, що мають заповнюватися за рахунок недостатньо конкурентоспроможних громадян. Нова редакція Закону України «Про зайнятість населення» уперше запровадила, крім квотного механізму, ще й фіскальні стимули для роботодавців, які за направленням державної служби зайнятості працевлаштовують на нові робочі місця безробітних з числа уразливих категорій на строк не менше ніж два роки. Стимул полягає у щомісячній компенсації фактичних витрат на сплату єдиного внеску на загальнообов'язкове державне соціальне страхування за відповідних осіб. 

Оскільки нова редакція Закону набула чинності тільки з 1 січня 2013 р., поки що важко оцінити результативність нововведених стимулів. За даними Державної служби зайнятості України, за 9 місяців 2013 р. чисельність зареєстрованих безробітних, яким до досягнення встановленого пенсійного віку залишилося 10 і менше років, становила 246 648 осіб, це 20,4% загальної чисельності зареєстрованих безробітних та 59,8% чисельності осіб, які мають додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню.
 Тобто за нового вікового критерію віднесення людей старшого віку до категорії неконкурентоспроможних на ринку праці, вони становлять основний контингент (майже ⅔) користувачів додаткових державних гарантій щодо сприяння працевлаштуванню. Рівень працевлаштування зазначених осіб дещо нижчий порівняно з усіма зареєстрованими безробітними (29% проти 33,9%), але це загальна картина для всіх «квотних» категорій населення.

Водночас нова редакція Закону України «Про зайнятість населення», як і стара, не передбачає можливості включення до 5%-ї квоти чи надання офіційного статусу безробітного особам, які досягли пенсійного віку (причому незалежно від того, чи оформили вони пенсію) або вийшли на пенсію раніше (на пільгових умовах або за вислугу років). Тобто додатковими державними гарантіями на ринку праці можуть скористатися не всі громадяни похилого віку, а лише особи працездатного віку, які не одержують пенсій (за винятком пенсій по інвалідності).

У Кодексі законів про працю України проблема вікової дискримінації до сих пір залишається не врегульованою.
 Проект Трудового кодексу України, зареєстрований у Верховній Раді України (реєстр. №2902 від 22.04.2013 р.),
 містить статтю, що забороняє будь-яку дискримінацію у сфері праці, зокрема порушення принципу рівності прав і можливостей, пряме або непряме обмеження прав працівників залежно від різноманітних ознак, у тому числі статі та віку. Крім того, у Проекті є стаття, що забороняє звільнення працівника за ініціативою роботодавця з мотивів досягнення ним пенсійного віку чи отримання права на пенсію або допомогу, що призначається замість пенсії, крім випадків, встановлених законом. Ці статті мають надзвичайно важливе значення для зміцнення законодавчої бази захисту від дискримінації та гарантій зайнятості літніх працівників, проте невідомо, коли цей Проект буде прийнятий і в якій остаточній редакції. 
Ще меншою мірою в національному законодавстві відображено специфіку режиму робочого часу та охорони праці літніх працівників. Закон України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні» зазначає, що для працівників похилого віку застосовується загальновстановлена тривалість робочого часу. На прохання працівників похилого віку власник або уповноважений ним орган може (але не зобов’язаний – авторська примітка) встановити неповний робочий день або неповний робочий тиждень. Оплата праці в цих випадках здійснюється пропорційно відпрацьованому часу або залежно від виробітку. Залучення громадян похилого віку до роботи в нічний час, а також до надурочної роботи та до роботи у вихідні дні допускається тільки за їх згодою і за умови, коли це не протипоказано їм за станом здоров'я. Стосовно охорони праці, Закон містить загальні фрази про те, що підприємства зобов'язані постійно поліпшувати умови праці і виробничого середовища громадян похилого віку та що робоче місце громадянина похилого віку має бути обладнано відповідними технічними та іншими засобами, що сприяють збереженню його здоров'я і працездатності. Із зазначених формулювань Закону України «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні» хіба що обмеження асоціальних годин роботи повністю відповідає положенням Рекомендації МОП №162. Проте навіть ці норми не знайшли відображення у чинному Кодексі законів про працю України. 

Проект Трудового кодексу України також не містить жодних норм щодо специфіки режиму робочого часу та охорони праці літніх працівників. Є лише стаття, що встановлює перелік категорій працівників, яким за бажанням надається право на відпустку без збереження заробітної плати більшої тривалості, і серед них пенсіонери за віком; пропонована максимальна тривалість неоплачуваної відпустки для пенсіонерів за віком становить 30 календарних днів щорічно. Проте навряд чи тривала неоплачувана відпустка може вважатися адекватним замінником гнучкого режиму робочого часу.

Норми Рекомендації МОП №162 щодо професійного навчання літніх працівників лише частково відображені у Законі «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні». Стаття 16 передбачає, що підприємства у необхідних випадках забезпечують професійну переорієнтацію і перепідготовку працівників передпенсійного і похилого віку, включаючи навчання за їх бажанням нових професій з урахуванням адаптаційних і вікових можливостей цих осіб. Тобто йдеться лише про перепідготовку і то у «необхідних» (не зрозуміло, для кого необхідних – для працівника чи для роботодавця) випадках; можливість підвищення кваліфікації взагалі не розглядається. 
Важливою новацією нової редакції Закону «Про зайнятість населення» є можливість одноразового отримання ваучера (в розмірі не вище десяти прожиткових мінімумів для працездатних осіб) для проходження перепідготовки, спеціалізації, підвищення кваліфікації. Однак таке право надається лише особам віком старше 45 років і до досягнення встановленого пенсійного віку (обов’язковою умовою є також наявність страхового стажу не менше 15 років). Тобто для громадян пенсійного віку цей ваучер недоступний.

Закон «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні» припускає, що професійна переорієнтація і перепідготовка громадян похилого віку, які зберегли працездатність і бажають працювати, може здійснюватись у навчальних центрах служби зайнятості або в інших навчальних закладах за рахунок коштів, передбачених на ці цілі у державному фонді сприяння зайнятості. Проте Закон «Про зайнятість населення» чітко зазначає, що професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації за рахунок коштів Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття (сучасна назва фонду сприяння зайнятості) здійснюються лише для зареєстрованих безробітних. А як уже зауважувалося, за чинними юридичними критеріями особи пенсійного віку не можуть одержати офіційний статус безробітного.

Положення Рекомендації МОП №162 щодо програм підготовки до виходу на пенсію відображені лише у Законі «Про основні засади соціального захисту ветеранів праці та інших громадян похилого віку в Україні». Згідно Закону, такі програми можуть передбачати щадні умови праці, поступове скорочення за бажанням працівника робочого часу, а також заходи, що розширюють можливості громадян похилого віку в подальшій освіті, веденні здорового способу життя, у задоволенні інтересів, опануванні ремесел, та інші заходи, що сприяють адаптації громадян похилого віку до нового способу життя. Програми підготовки до виходу на пенсію за віком можуть включатися в колективні договори і угоди. За рішенням трудових колективів для поліпшення умов життя громадян похилого віку в колективному договорі чи угоді за рахунок власних коштів підприємств можуть передбачатися пільги щодо пенсійного забезпечення, надання і оплати житла, торговельно-побутового, медичного і санаторно-курортного обслуговування, а також надання безоплатної допомоги в погашенні заборгованості за банківським кредитом. Крім того, Закон зобов’язує трудові колективи створювати обстановку гуманного ставлення до громадян похилого віку, які працюють або працювали до виходу на пенсію в цих колективах, подавати всіляку допомогу для задоволення їх потреб і запитів. Такі громадяни похилого віку мають рівні з іншими членами трудових колективів права на участь у приватизації майна державних підприємств та об'єктів малої приватизації, на санаторно-курортне лікування, поліпшення житлових умов, інші види соціальної допомоги за рахунок підприємств. 

Кодекс законів про працю України надає повноваження виборним органам первинної профспілкової організації здійснювати контроль за наданням пенсіонерам, які до виходу на пенсію працювали на підприємстві, права користування нарівні з його працівниками наявними можливостями щодо медичного обслуговування, забезпечення житлом, путівками до оздоровчих і профілактичних закладів та іншими соціальними послугами і пільгами згідно із статутом підприємства та колективним договором.
Однак ці законодавчі положення за своїм формулюванням не є нормами прямої дії, і їх практична реалізація цілком залежить від домовленостей сторін соціального діалогу на всіх рівнях. Генеральна угода про регулювання основних принципів і норм реалізації соціально-економічної політики і трудових відносин в Україні на 2010-2012 роки в розділі «Соціальний захист працівників» містить домовленість сторін рекомендувати передбачати під час укладання галузевих, регіональних угод і колективних договорів включення до них зобов'язань щодо соціального захисту ветеранів праці та людей похилого віку.
 Рекомендаційний і неконкретизований характер цієї норми обумовлює практичну відсутність зобов’язань щодо програм підготовки до виходу на пенсію та патронаж колишніх співробітників – пенсіонерів у колективних угодах та договорах. 

Недооцінка важливості ролі трудового потенціалу літніх людей з боку держави та інших соціальних партнерів виявляється в ігноруванні інтересів та проблем літніх працівників при формуванні політики на ринку праці. Зокрема, нещодавно прийнята Програма сприяння зайнятості населення та стимулювання створення нових робочих місць на період до 2017 року,
 що визначає пріоритетні заходи і шляхи державної політики зайнятості на середньострокову перспективу, не містить жодних положень, адресованих розв’язанню специфічних проблем участі людей похилого віку у ринку праці.
Суттєві прогалини у чинному національному законодавстві та документах стратегічного значення ставлять під загрозу можливість реалізації трудових прав літніх людей. 

Серед респондентів соціологічного опитування «Соціальне самопочуття і умови життя людей літнього віку»
 майже три чверті зазначили, що їм доводилося зазнавати тих чи інших обмежень трудових прав як у передпенсійному віці, так і по досягненні пенсійного віку (табл. 1). У передпенсійному віці обмеження найчастіше виявлялися в оплаті праці (цей прояв зазначили 20,8% жінок і 18,3% чоловіків), а також у можливостях професійного зростання (відповідно 19,9% і 15,4%) та трудових відносинах (відповідно 18,3% і 15,7%); проте й по інших аспектах випадки обмеження трудових прав траплялися з кожним десятим. У пенсійному віці проблеми виявляються переважно при пошуках роботи та працевлаштуванні (цей прояв зазначили 25,6% жінок та 24,8% чоловіків). Імовірно саме через труднощі із працевлаштуванням, респонденти мали значно менше претензій щодо дотримання інших аспектів трудових прав (на такі блага як можливість професійного зростання, пенсіонери вже й не розраховують). 

Таблиця 1. Розподіл респондентів за відповідями на запитання «Чи доводилося Вам зазнавати обмеження трудових прав через вік перед досягненням пенсійного віку та по досягненні пенсійного віку?», у % до загальної кількості респондентів 
	Варіанти відповідей
	Перед досягненням пенсійного віку
	По досягненні пенсійного віку

	
	Чоловіки
	Жінки
	Обидві статі
	Чоловіки
	Жінки
	Обидві статі

	Всього респондентів, яким доводилося зазнавати обмеження трудових прав через вік
	70,6
	75,7
	73,9
	68,3
	74,2
	72,0

	За окремими проявами:

	При пошуках роботи або працевлаштуванні
	12,1
	15,3
	14,1
	24,8
	25,6
	25,3

	У трудових відносинах 
	15,7
	18,3
	17,3
	10,1
	11,1
	10,8

	В оплаті праці 
	18,3
	20,8
	20,0
	14,4
	12,0
	12,9

	Щодо можливостей професійного зростання 
	15,4
	19,9
	18,3
	9,5
	10,5
	10,1

	При виборі графіка роботи
	11,8
	13,1
	12,6
	5,6
	8,1
	7,2


Джерело: Соціологічне опитування «Соціальне самопочуття і умови життя людей літнього віку»
Як засвідчують результати опитування, жінки значно частіше зазнають обмеження трудових прав. Серед чоловіків частка респондентів, котрі не стикалися з будь-якими проявами обмежень трудових прав, у передпенсійному віці становить 29,4%, по досягненні пенсійного віку – 31,7%, тоді як у жінок – відповідно 24,3% та 25,8%. У передпенсійному віці найбільший гендерний розрив спостерігається за можливостями професійного зростання та працевлаштування, а у пенсійному віці – за правом вибору графіку роботи. 

Проблема захисту трудових прав літніх людей особливо загострюється в період рецесії. Хоча загалом зайнятість осіб віком 55 років і старше, порівняно з іншими віковими групами, найменшою мірою постраждала від кризових явищ, в більшості країн чисельність і рівень зайнятості літніх людей продовжували зростати. Ооднак це зовсім не свідчить про більшу захищеність, а пов’язано з дією демографічних та економічних чинників. Демографічний фактор має об’єктивний і довгостроковий характер: прогресуючий процес старіння населення невідворотно обумовлює старіння робочої сили та зростання ролі літніх людей у формуванні кон’юнктури ринку праці. Додатковим економічним чинником, що стимулює зайнятість літніх людей під час кризи, є мобілізація «резервів» робочої сили домогосподарства у випадку втрати роботи чи скорочення доходів від зайнятості основного годувальника. Крім того є й фінансова складова – падіння фондових ринків призвело до зменшення пенсійних накопичень, що робить невигідним вихід на пенсію. Фінансово-економічна криза спонукає літніх людей продовжувати працювати, відкладаючи вихід на пенсію «на кращі часи». У Сполучених Штатах, наприклад, де різноманітні накопичувальні програми дуже поширені і становлять основну частину доходів пенсіонерів, рецесія обумовила істотне пришвидшення зростання чисельності літніх працівників.
 
Особлива уразливість літніх працівників в період рецесії значною мірою обумовлюється специфікою сфери та характеру їх зайнятості. Оскільки значна частина літніх працівників припадає на державний сектор (освіта, охорона здоров’я, дослідження та розробки, заклади культури, державне управління), вони першими відчувають на собі наслідки урізання бюджетних видатків, що майже неминучі в період кризи. Літні працівники частіше працюють на умовах строкових трудових угод, неповного робочого часу чи на засадах самозайнятості, тому гарантії збереження їх робочих місць особливо хиткі, а доходи від зайнятості – низькі й нестабільні. До цього слід також додати, що літні люди зазвичай (а під час кризи – тим більш) не становлять пріоритетну групу при формуванні заходів політики зайнятості. Аналіз чинного національного законодавства та програмних документів засвідчує, що державна політика зайнятості в Україні фокусується переважно на проблемах молоді, жінок, людей з інвалідністю, сільського населення, деяких інших груп населення, а трудові права літніх людей як значущої й особливої групи учасників ринку праці залишаються поза увагою. 

Зарубіжний досвід політики сприяння зайнятості літніх людей та можливості його застосування в Україні. Як показує досвід розвинутих країн, рівень зайнятості літніх працівників обумовлюється багатьма чинниками, і його підвищення є досить непростою задачею. Так, Європейська стратегія зайнятості ставила за мету досягти зростання рівня зайнятості літніх працівників з 36,9% у 2000 р. до 50% у 2010 р. Однак фактично досягнутий рівень показника в середньому становив 46,3%, і лише 9 з 27 країн ЄС спромоглися виконати поставлене завдання.
 Причому заходи пенсійної реформи, такі як перехід від системи з встановленими виплатами (DB) до системи з встановленими внесками (DC), збільшення тривалості необхідного страхового стажу, підвищення пенсійного віку, скорочення дострокових пенсій тощо, не дають 100%-го ефекту щодо збільшення рівня участі літніх людей у ринку праці. Потрібні також системні заходи антидискримінаційної політики, розширення можливостей навчання впродовж життя та прямого «вікового» менеджменту, що включає різноманітні стимули для роботодавців залишати на роботі (приймати на роботу) літніх працівників та стимули для літніх працівників довше залишатися в зайнятості.

Дослідження засвідчують, що трудова поведінка літніх людей, зокрема їх рішення щодо продовження зайнятості після досягнення пенсійного віку (виходу на пенсію), більшою мірою визначається кондиціями ринку праці, а не станом здоров’я. Мотивацію літніх людей до участі у ринку праці істотно зменшує ригідність (негнучкість) ринку праці, що найчастіше виявляється через брак можливостей для зайнятості неповний робочий час чи за гнучким графіком роботи, або зайнятість на умовах неповного/гнучкого робочого часу обумовлює низьку зарплату, відсутність додаткових заохочень, перспектив професійного навчання та зростання.
 З елементів гнучкого ринку праці в Україні більшого поширення одержали нестандартні режими зайнятості (самозайнятість, неформальна зайнятість, переведення трудових відносин у поле цивільно-правових договорів, технології аутсорсінгу тощо). Водночас графік робочого часу залишається традиційно жорстким, що відштовхує літніх людей від участі у ринку праці.

Доволі часто демотиваторами стають законодавчі норми, що зменшують можливості одержання доходу/допомоги для працюючих пенсіонерів. Наприклад, у Латвії у зв’язку з кризою було прийнято рішення скасувати дострокові пенсії та обмежити можливість одержувати державну пенсію й одночасно працювати. Згодом це рішення було скасоване Конституційним судом Латвії, але за недовгий час свого існування воно призвело до різкого скорочення чисельності працюючих пенсіонерів – на 40%.
 Пропозиції щодо обмеження розміру пенсії чи сукупного доходу працюючих пенсіонерів неодноразово висловлювалися і в Україні. На нашу думку, реакція українських пенсіонерів на подібні заходи буде такою самою, як і у латвійських, або ще гострішою. Деякі обмеження для працюючих пенсіонерів вже були впроваджені з жовтня 2011 р., і на даному етапі цього достатньо. В умовах швидкого скорочення робочої сили, втрати внаслідок масового виходу з ринку праці пенсіонерів однозначно перевищать можливу економію коштів на виплаті пенсій.

Значним обмежувальним чинником щодо мотивації літніх людей брати участь у ринку праці є завчасне визнання як на особистому, так і на суспільному рівнях практичної відсутності шансів їх працевлаштування. Саме з цих міркувань більшість країн ЄС обмежують вік осіб, котрі можуть бути зареєстровані у державній службі зайнятості як безробітні, рамками працездатного віку (15/20–60/64 років, залежно від країни).
 Особи старше цього віку, навіть якщо вони шукають роботу і готові приступити до роботи, не можуть одержати офіційний статус зареєстрованого безробітного. Безробітним літнього віку (в даному випадку мається на увазі вік, що вже дає право на призначення пенсії, але не обмежує можливості зайнятості) за певних умов може призначатися допомога по безробіттю, але навіть у цьому випадку вони не включаються до реєстру зареєстрованих безробітних. Фактично виплата допомоги по безробіттю літнім людям є формою дострокового виходу на пенсію (часто вона так і називається – дострокова пенсія з причин ринку праці (early retirement benefit for labour market reasons)). 

Отже, норми національного законодавства щодо встановлення вікового обмеження для осіб, які можуть претендувати на офіційний статус зареєстрованого безробітного, загалом відповідають європейській практиці. Закон України «Про зайнятість населення» гарантує також право на достроковий вихід на пенсію працівникам, трудовий договір з якими було розірвано з ініціативи роботодавця у зв'язку із змінами в організації виробництва і праці (ліквідацією, реорганізацією, банкрутством, перепрофілюванням підприємств, скороченням чисельності або штату працівників), та військовослужбовцям, звільненим з військової служби у зв'язку із скороченням чисельності або штату без права на звичайну пенсію, яким на день вивільнення залишилося не більше півтора року до встановленого пенсійного віку, за умови їх реєстрації в державній службі зайнятості, відсутності підходящої для них роботи та наявності необхідного страхового стажу. Станом на 1 січня 2013 р. чисельність одержувачів дострокових пенсій з цих підстав налічувала 1 867 осіб (0,02% загальної чисельності пенсіонерів). У 2012 р. на відшкодування Пенсійному фонду України витрат, пов'язаних із достроковим виходом працівників на пенсію, з Фонду загальнообов'язкового державного соціального страхування на випадок безробіття було перераховано 79,7 млн. грн.
 Однак можливість дострокового виходу на пенсію зовсім не сприяє мотивації літніх людей до зайнятості, навпаки – більш ранній вихід на пенсію може бути головною метою звернення осіб передпенсійного віку до державної служби зайнятості. 
Встановлення вікових критеріїв для реєстрації безробітних та дострокових пенсій з причин ринку праці виправдовується низькими шансами знайти літнім особам підходящу роботу та першочерговістю завдання працевлаштування більш молодих громадян. Такий підхід загалом можна визнати раціональним, особливо з огляду на специфіку політики щодо зайнятості літніх людей: передусім ставиться завдання продовження зайнятості на тому самому робочому місці та у того самого роботодавця. Пошук нового місця роботи (у чому власне може сприяти державна служба зайнятості) є значно менш бажаним варіантом розвитку подій, оскільки перехід на нову роботу зазвичай супроводжується частковою втратою соціально-професійного статусу. 

Прикладом програм працевлаштування літніх людей, що реалізуються за безпосередньої участі державних служб зайнятості, є програма «Новий старт», запроваджена у Швеції.
 Ця програма надає додаткові фіскальні пільги для роботодавців, котрі беруть на постійну чи тимчасову роботу (включаючи зайнятість неповний робочий час) осіб віком 55 років і старше, які не працювали понад рік. Пільга полягає у наданні податкового кредиту, величина якого еквівалентна подвійному розміру ставки податку/соціальних внесків на заробітну плату для роботодавця. Пільга надається протягом періоду, що вдвічі перевищує тривалість періоду незайнятості працевлаштованої особи, але не більше 10 років або до досягнення працівником віку 65 років. Програма «Новий старт» охоплює також осіб молодшого віку (виокремлюються вікові групи 20-25 років та 26–54 років), але для літніх людей параметри програми найбільш привабливі. Програма субсидування робочих місць для працевлаштування осіб передпенсійного віку на постійну роботу здійснюється у Латвії.
 

В Україні надання фіскальних пільг чи пряме субсидування створення робочих місць через державну службу зайнятості допускається лише для зареєстрованих безробітних з числа категорій населення, яким надаються додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню, зокрема осіб, яким до досягнення пенсійного віку залишилося 10 і менше років. Проте окремих програм чи спеціальних умов саме для осіб передпенсійного віку національна служба зайнятості не реалізовує. 

Політика сприяння зайнятості літніх людей передбачає створення системи ефективних стимулів для самих працівників та їх роботодавців продовжувати трудові відносини. Як показує досвід європейських країн,
 такими стимулами можуть бути:

-
фінансові стимули для роботодавців залишати літніх працівників на роботі: зниження ставки соціальних внесків роботодавця за працівників старшого віку (у Швеції – за працівників віком 65 років і старше; в Іспанії – прогресивна знижка, починаючи з 50% за працівників віком 60 років, поступово зростає до 100% за працівників віком 65 років); скасування додаткових днів до щорічної відпустки за стаж роботи як один зі шляхів зниження витрат роботодавців на наймання літніх працівників (Нідерланди);
-
фінансові стимули для працівників продовжувати працювати: більш вигідні умови оподаткування доходів від зайнятості порівняно з пенсійними доходами, зокрема збільшення податкового кредиту для літніх працівників (Швеція); підвищення розміру пенсій за відстрочку виходу на пенсію та продовження роботи (Нідерланди, Угорщина, Великобританія);

-
заходи щодо професійного розвитку літніх працівників та передачі знань між поколіннями: стимули для роботодавців та працівників, спрямовані на забезпечення навчання впродовж життя; поширення знань про гігієну праці; інформування роботодавців про шляхи пристосування до старіння робочої сили; роз’яснювальна робота серед працівників про необхідність працювати довше; просування ідеї міжпоколінної згуртованості та «змішаної», диверсифікованої за віком робочої сили як запоруки більшої стійкості бізнесу та держави загалом; залучення літніх працівників до наставництва та навчального процесу на виробництві (підготовка наступників, передача накопичених знань та досвіду, у тому числі шляхом написання «мемуарів» про свою кар’єру);

-
додаткові гарантії захисту літніх працівників під час колективних звільнень або скорочення штату: пріоритетне право на збереження роботи для осіб передпенсійного віку (у Латвії – кому до пенсії залишилося 5 років і менше), визначення кандидатів на звільнення за принципом «хто прийшов останнім – йде першим» («last in, first out», застосовується у Швеції, Нідерландах).

В Україні реалізовано лише деякі з цих заходів. Зокрема Закон «Про загальнообов’язкове державне пенсійне страхування» (стаття 29) передбачає підвищення основного розміру пенсії за віком на 0,5% за кожний повний місяць страхового стажу після досягнення пенсійного віку у разі відстрочення виходу на пенсію на строк до 60 місяців, і на 0,75% – у разі відстрочення виходу на пенсію на строк понад 60 місяців.
 Проте ця норма не набула широкого розповсюдження, оскільки значно вигідніше якнайшвидше оформити вихід на пенсію та одержувати пенсійну виплату й заробіток одночасно.

Кодекс Законів про працю України визначає, що при скороченні чисельності чи штату працівників у зв'язку із змінами в організації виробництва і праці переважне право на залишення на роботі надається працівникам з більш високою кваліфікацією і продуктивністю праці. До переліку категорій працівників, яким надається перевага при рівних умовах продуктивності праці і кваліфікації, включено працівників з тривалим безперервним стажем роботи на даному підприємстві. Проте такі формулювання не дають прямих переваг збереження зайнятості літнім працівникам, як принцип «last in, first out», оскільки фактор стажу є вторинним порівняно з кваліфікацією і продуктивністю праці. 

Пенсійні виплати в Україні не оподатковуються, тому використання фіскальних інструментів для стимулювання зайнятості літніх людей можливе лише у формі зниженої ставки страхового внеску для працюючих пенсіонерів (зниження ставки єдиного внеску для самих працівників не матиме ефекту через її незначний розмір – 3,6%). Наразі істотні пільги по розміру єдиного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне страхування надаються роботодавцям, які беруть на роботу людей з інвалідністю – для них розмір єдиного внеску становить 8,41% (для підприємств громадських організацій інвалідів – 5,3%), тоді як звичайний розмір внеску для роботодавців сягає від 36,76% до 49,7% залежно від класу професійного ризику.
 Проте навіть за такої пільги рівень зайнятості людей з інвалідністю становить менше 15% загальної чисельності інвалідів, а роботодавці скаржаться, що не можуть знайти бажаючих для заповнення квоти робочих місць, відведених під зайнятість людей з інвалідністю. Цей приклад показує, що зниження ставки страхового внеску чи надання інших фіскальних стимулів для роботодавців працюючих пенсіонерів зовсім необов’язково стимулюватиме пенсіонерів працювати. 
Як засвідчили результати соціологічного опитування «Соціальне самопочуття і умови життя людей літнього віку», попри поширені уявлення про мізерність розміру пенсій в Україні, дуже мало літніх людей продовжують займатися економічною діяльністю після виходу на пенсію (табл. 2). Близько 60% опитаних респондентів (57,8% чоловіків та 60,7% жінок) не працювали після виходу на пенсію, і близько 30% (27,5% чоловіків та 30,7% жінок) працювали певний час (в середньому 6 років), але на момент опитування вже не працювали. Причому значна частка непрацюючих респондентів припинили працювати раніше встановленого пенсійного віку (серед чоловіків – 25,3%, серед жінок – 10,1%).

Таблиця 2. Розподіл респондентів за відповідями на запитання «Чи працювали/працюєте Ви після виходу на пенсію (по досягненні пенсійного віку)?»
	Варіанти відповідей
	Чоловіки
	Жінки
	Обидві статі

	Так, працював/ла після виходу на пенсію, але зараз уже не працюю
	27,5
	30,7
	29,7

	Так, я до сих пір працюю
	14,7
	8,6
	10,6

	Ні
	57,8
	60,7
	59,6

	Всього
	100,0
	100,0
	100,0


Джерело: Соціологічне опитування «Соціальне самопочуття і умови життя людей літнього віку»
На запитання непрацюючим респондентам, чи хотіли б вони працювати зараз, стверджувальну відповідь надали лише 9,8% (14,0% чоловіків та 7,7% жінок). Причому навіть серед осіб віком 60–64 років 80% категорично відмовилися працювати.

Серед пояснень своєї незайнятості непрацюючі респонденти найчастіше зазначали поганий стан здоров’я (28,3% чоловіків та 30,9% жінок). Водночас майже чверть респондентів (22,2% чоловіків та 24,5% жінок) обрали варіант демонстративної відповіді «Я не хочу працювати (я вже своє відпрацював/ла)». Серед осіб віком 60–64 років таких виявилося дещо менше (16,9% проти 27% у осіб віком 70 років і старше), для них актуальними виявилися й інші причини: для жінок – необхідність допомагати доглядати онуків та/або вести домашнє господарство, для чоловіків – труднощі з працевлаштуванням. Стосовно останньої причини цілком вірогідна ситуація, що ці чоловіки і не намагалися працевлаштуватися через упевненість, що їх ніхто не візьме на роботу. Дані обстеження економічної активності населення, які ґрунтуються на стандартах МОП щодо визначення безробіття (три критерії – відсутність роботи, готовність стати до роботи та активні кроки у пошуках роботи) показують, що рівень безробіття серед осіб пенсійного віку (як жінок, так і чоловіків) практично дорівнює нулю. 

Останнім часом дослідники, політики та роботодавці сходяться на думці, що найбільш прийнятним для всіх сторін способом вирішення проблем зайнятості літніх людей є використання схем поступового (поетапного, часткового) виходу на пенсію.

 Такі схеми дають змогу «розподілити» процес виходу з ринку праці на кілька років, за які працівник поступово переходить від цілорічної зайнятості повний робочий час до зайнятості частину робочого часу чи року, можливо за іншою професією/заняттям або на іншому підприємстві. Існують різні схеми скороченого графіку роботи, що можуть мотивувати працівників продовжувати працювати після здобуття права виходу на пенсію: робота меншу кількість днів на тиждень чи меншу кількість годин на день, зменшення навантаження шляхом поділу трудових обов’язків, робота на тимчасовій основі або на умовах строкового контракту, робота в якості консультанта тощо. При цьому передбачається можливість одержувати частину або повний розмір пенсії. 

Потрібно також звернути увагу на загальну тенденцію до «розмивання» межі пенсійного віку, яка раніше була чітко визначеною і довгий час залишалася незмінною. Наразі переважна більшість європейських країн здійснюють ті чи інші кроки з підвищення віку, що дає право на одержання пенсії по старості.
 Деякі країни (Іспанія, Італія, Чеська Республіка, Данія, Греція, Нідерланди) задекларували «прив’язку» цього вікового порогу до динаміки очікуваної тривалості життя в пенсійному періоді. Швеція та Фінляндія запровадили гнучкий пенсійний вік, що встановлює віковий діапазон (61–67 років у Швеції, 63–68 років у Фінляндії), нижня межа якого вже дає змогу вийти на пенсію, але за умов мінімального коефіцієнта заміщення. З кожним наступним роком коефіцієнт заміщення пропорційно зростає і досягає максимуму у верхній межі вікового діапазону, стимулюючи таким чином працівників довше залишатися на ринку праці та здобувати максимально високий розмір пенсії. Схеми раннього (дострокового) виходу на пенсію також трансформуються: підвищується вік та/або тривалість стажу, що дають право виходу на пенсію раніше встановленого віку; збільшуються «штрафні» понижувальні коефіцієнти за достроковий вихід на пенсію; програми раннього виходу на пенсію обмежуються/закриваються або відбувається їх заміна на часткову пенсію, що передбачає продовження зайнятості.

Новації щодо визначення пенсійного віку спонукають переглянути й підходи до встановлення обмежень верхньої риски працездатного віку. Наприклад, у Великобританії у 2011 р. було скасовано процедуру Default Retirement Age (звільнення за замовчуванням у зв’язку з досягненням віку відставки). Обов’язковість звільнення працівників, які досягли встановленого віку (65 років), була визнана проявом вікової дискримінації, і такою, що не відповідає демографічним змінам та потребам економіки. У підготовленому документі щодо оцінки впливу прийняття рішення, серед економічних вигод скасування Default Retirement Age зазначалися зростання доходів населення за рахунок збільшення заробітків, підвищення бізнес-активності та прибутку компаній завдяки розширенню пропозиції робочої сили, збільшення фіскальних надходжень, а також зниження адміністративного навантаження на роботодавців.
 Загальна сума приросту доходів завдяки залученню осіб віком 65 років і старше до ринку праці (за винятком пов’язаних з цим видатків) оцінювалася у 168,9 млн. фунтів стерлінгів вже у перший рік. Зазначалося також, що за даними Британського обстеження робочої сили понад 75% осіб віком 60–74 років за станом здоров’я не мають обмежень для зайнятості. Наведені дані красномовно свідчать про важливість та значні обсяги трудового потенціалу літніх людей.
Потрібно зауважити, що розмивання меж працездатного й пенсійного віку пов’язано також з подальшою диверсифікацією національних пенсійних систем. Особливо це помітно у країнах, де поширені приватні (недержавні) корпоративні, професійні та індивідуальні пенсійні програми, які можуть містити різні параметри щодо набуття пенсійних прав та умов призначення пенсії. З огляду на це, у Сполучених Штатах було прийнято рішення дозволити починати виплати за корпоративними пенсійними планами працівникам, які ще не звільнилися від свого роботодавця, не раніше досягнення ними 62 років або визначеного планом «нормального» пенсійного віку (65 років).
 Однак виплати можна одержувати раніше 62 років або нормального пенсійного віку, якщо звільнитися від свого роботодавця, що є спонсором пенсійного плану. Причому згодом можна відновити зайнятість (навіть у того самого роботодавця) і продовжувати отримувати пенсійні виплати. Деякі дослідники вважають правильним встановлення вікового обмеження щодо права одержання пенсії особами, які продовжують працювати, адже метою пенсійного плану є формування джерела виплат, що мають замінити втрачену зарплату після виходу на пенсію. Конвенція МОП 1967 р. про пенсії по інвалідності, старості, втраті годувальника (№128) також допускає, що залежно від умов для осіб, які займаються діяльністю, що приносить дохід, виплата пенсії може бути призупинена або розмір пенсійної виплати може бути обмежений.
 Водночас, цілком очевидно, що таке обмеження перешкоджає поширенню практик поступового виходу на пенсію, – працівники, навіть якщо й хотіли б продовжувати працювати за повним чи скороченим графіком роботи, вимушені звільнятися, щоб одержати пенсію. А поновлення на роботі після звільнення завжди пов’язане з ризиками: або місце може бути вже зайняте іншим працівником, або роботодавець захоче висунути додаткові вимоги, або сам пенсіонер змінить свої наміри. 

Зарубіжний досвід також засвідчує, що заходи пенсійної реформи самі по собі не можуть забезпечити залучення літніх людей до ринку праці. Вони повинні доповнюватися заходами активної й адресної політики зайнятості, спрямованими на всіляке сприяння зайнятості літніх людей. 

Пропозиції щодо політики сприяння зайнятості літніх людей в Україні. Головним завданням політики в цьому напрямі має бути імплементація положень Рекомендації МОП №162 та кращих зразків зарубіжного досвіду в національне трудове законодавство та практику колективних переговорів.
Пропоновані зміни до Закону України «Про зайнятість населення»: З огляду на поступове підвищення пенсійного віку та зростання числа людей, які відстрочують свій вихід на пенсію, у визначенні критеріїв осіб, котрі мають додаткові гарантії у сприянні працевлаштуванню та/або можуть набути статусу безробітного, доцільно замінити жорстку прив’язку до меж працездатного віку більш високим віковим стандартом (наприклад, 65 років). 

Пропоновані зміни до Кодексу законів про працю України: 
1) Чітко визначити позицію держави щодо заборони та захисту від будь-яких проявів дискримінації у сфері праці (цілком прийнятна редакція, сформульована у новому проекті Трудового кодексу України);

2) Виокремити главу/розділ «Особливості зайнятості літніх працівників», де визначити вікові критерії літніх працівників та передбачити для них: обов'язкове надання за бажанням працівника гнучкого або неповного режиму робочого часу, обмеження атипових та асоціальних робочих годин (робота у нічній час, у вихідні та святкові дні, робота у змінному режимі, надурочна робота), переважне право на залишення на роботі при проведенні скорочень, переведення (за можливості) на погодинну систему оплати праці, доступ до професійного навчання та підвищення кваліфікації, право на щорічну відпустку у зручний час, заборону праці у шкідливих умовах, регулярні медичні огляди;

3) Включити обов’язковим пунктом до змісту колективних угод та колективних договорів питання залучення літніх працівників до наставництва та навчального процесу на виробництві, а також запровадження програм підготовки до виходу на пенсію та патронажу колишніх співробітників після їх виходу на пенсію.

Крім змін у законодавстві, заходи сприяння зайнятості літніх людей мають бути проголошені окремим і одним з пріоритетних напрямів національної політики зайнятості та належним чином враховуватися при формуванні програмно-стратегічних документів. Органи державного соціального захисту, Пенсійного фонду України та Державної служби зайнятості України спільно з усіма сторонами соціального діалогу на всіх рівнях повинні брати безпосередню участь у розробленні та реалізації програм підготовки до виходу на пенсію, проводити інформаційно-роз’яснювальну роботу стосовно демографічних змін та пов’язаних з ними соціально-економічних наслідків, зростання ролі трудового потенціалу літніх людей та необхідності перегляду вікових рамок життєвих циклів.  
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Стара редакція Закону містила розпливчате формулювання про «забезпечення рівних можливостей усім громадянам, незалежно від … статі, віку, … в реалізації права на вільний вибір виду діяльності відповідно до здібностей та професійної підготовки з урахуванням особистих інтересів і суспільних потреб» як один з принципів державної політики зайнятості, тобто велика кількість практичних проблем у сфері праці залишалася поза увагою.
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Стаття 21 Кодексу проголошує зобов’язання держави щодо забезпечення рівності трудових прав усіх громадян незалежно від походження, соціального і майнового стану, расової та національної приналежності, статі, мови, політичних поглядів, релігійних переконань, роду і характеру занять, місця проживання та інших обставин. Але ознака віку в цьому переліку відсутня.
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