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Об’єкт дослідження: людський розвиток в Україні.

Предмет дослідження: взаємозв’язок демографічних процесів та людського розвитку; вимірювання людського розвитку регіонів України з врахуванням якісних змін у демографічних процесах; визначення пріоритетів та оцінка перспектив людського розвитку в регіонах України.
Мета роботи: розробка стратегічних напрямів забезпечення людського розвитку в умовах нестабільності процесів відтворення населення на основі прогнозування людського розвитку та аналізу чинників впливу на стан людського розвитку у регіонах України.
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Основні результати НДР:

– здійснено теоретичне переосмислення соціально-філософських, економічних та соціологічних поглядів і концепцій людського розвитку;
– доведено наявність діалектичного взаємозв’язку між демографічними процесами і людським розвитком; 
– проаналізовано основні демографічні тенденції та охарактеризовано вплив змін у здоров’ї та дожитті поколінь на параметри людського розвитку;
– досліджено перспективні тенденції та обґрунтовано наслідки змін у складі населення; 
– оновлено методологію вимірювання людського розвитку регіонів України; 
– проаналізовано основні тенденції людського розвитку у регіонах України; 
– розроблено заходи політики забезпечення людського розвитку в умовах нестабільності відтворення населення. 
Наукову новизну результатів НДР характеризують такі положення:
вперше:

– досліджено взаємозв’язок демографічного і людського розвитку з позицій свободи вибору та міжпоколінної справедливості;
– виконано реконструкцію демографічної динаміки України за тривалий час, виявлено й описано демографічні хвилі як прояви нестабільності, обґрунтовано їх вплив на особливості людського розвитку; 
– доведено незавершеність процесу модернізації смертності в Україні в результаті досліджень довготривалих зрушень у перебігу цього демографічного процесу;

– досліджено зміни історичної конфігурації шлюбно-сімейних процесів в Україні під впливом соціальних катастроф і суспільних трансформацій ХХ ст., зокрема обґрунтовано штучне прискорення модернізації шлюбно-сімейних відносин у перші десятиліття радянської історії та руйнівний вплив Голодомору 1930-х років;

– удосконалено підходи до дослідження характеру взаємозв’язків народжуваності та людського розвитку, зокрема: реалізовано підхід до аналізу розриву між бажаною та фактичною кількістю дітей як характеристики рівня декларованої людським розвитком свободи дій; розглянуто основні перепони відносно свободи дій у реалізації дітородних намірів;

– введено в науковий обіг показник співвідношення чисельності умовних споживачів та умовних виробників (розрахований на основі повікових рівнів виробництва і споживання) як узагальненої характеристики економічної цінності вікової структури населення, здійснено оцінку вкладу міграцій у динаміку показника. Виявлено, що внутрішньодержавні мігранти мають нижчі показники економічної цінності вікової структури населення, оскільки в структурі внутрішньодержавних мігрантів віковий контингент з максимальним рівнем споживання (25–29 років) значно переважає віковий контингент з максимальним рівнем виробництва (35–39 років);
удосконалено:
– дослідження складного характеру взаємозв’язків народжуваності і людського розвитку, зокрема доведено, що народжуваність одночасно може виступати як чинник, ефект (результат) і ознака (характеристика) людського розвитку;
– методичні підходи до вимірювання регіонального людського розвитку, що зберегли в собі найкращі риси попередньої методики та характеризуються низкою новацій, які її суттєво удосконалюють, зокрема: перехід від констатації досягнутого рівня людського розвитку до оцінювання його прогресу на основі нормування цільових орієнтирів; переформатування основних блоків показників людського розвитку та оновлення їх кількісного й якісного складу відповідно до основних аспектів людського розвитку; використання методу експертного оцінювання попарних порівнянь для визначення ваг показників;
одержали подальший розвиток:

– теоретичні засади дослідження інституту сім’ї у контексті теорії людського розвитку, зокрема доведено значення сім’ї як осередку і характеристики людського розвитку;
– дослідження процесів і тенденцій розвитку української сім’ї на етапі соціально-економічної трансформації та встановлення їх неоднозначного, суперечливого характеру; 
– уявлення щодо характеру взаємозв’язку між демографічним розвитком та еволюцією сімейної політики, що, на відміну від існуючих, визначає їх як взаємообумовлені процеси;

– дослідження демографічних аспектів сучасного розвитку міст – обласних центрів, зокрема тенденцій формування міграційних потоків різного рівня, визначення факторів впливу на цей процес;

– застосування гендерного підходу до дослідження міграційних процесів в Україні, зокрема визначення впливу міграційних процесів на трансформацію сімейних рольових настанов чоловіка та жінки;
– оцінка тенденцій та перспектив людського розвитку в регіонах України. Зокрема доведено існування суттєвих регіональних диспропорцій за окремими складовими людського розвитку, що включають відтворення населення, стан соціального середовища, рівень освіти, комфортність умов проживання, доступ до гідної праці та добробут населення;

– визначення пріоритетних напрямів регіональної політики людського розвитку в Україні в контексті окремих його складових, обґрунтування конкретних шляхів їх реалізації в різних регіонах країни.
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