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Київ – 2012
Мета роботи – створення методологічних засад моделювання актуальних демографічних, соціальних та соціально-економічних процесів в Україні на основі комплексного використання макроекономічних моделей, мікромоделей відповідних явищ і процесів та репрезентативних синтетичних сукупностей домогосподарств та осіб.
Відповідно до напрямів дослідження, визначених технічним завданням, у 2012 році отримано такі наукові результати.
· опрацьовано сучасні теоретико-методологічні підходи до побудови моделей макрорівня, перевірки їх адекватності, особливостей застосування та оцінки якості результатів моделювання у сфері соціальних досліджень та соціальної політики; 

· визначено підходи до комплексного застосування методів макро- та мікромоделювання  при дослідженні змін соціально-демографічних процесів,  розробці та оцінці соціально-демографічної та соціально-економічної політики;
· опрацьовано методологічні засади інтеграції макро- та мікромоделей з метою аналізу демографічних, соціальних та соціально-економічних процесів, визначено найбільш адекватних підходів для застосування в Україні;
· удосконалено методи інтеграції макро- та мікромоделей на основі ітераційної процедури калібрації характеристик одиниць мікрорівня з урахуванням показників макрорівня та результатів моделювання на макрорівні. 

Наукову новизну поточних результатів НДР характеризують наступні положення:

· розроблено теоретико-методологічні засади комплексного застосування методів макро- та мікромоделювання  при дослідженні змін соціально-демографічних процесів в Україні, з урахуванням існуючого інформаційного забезпечення;
· запропоновано та апробовано методи інтеграції макро- та мікромоделювання на основі ітераційної процедури калібрації характеристик одиниць мікрорівня з урахуванням показників макрорівня та результатів моделювання на макрорівні;
Результати дослідження використані при виконанні прикладних наукових розробок:

НДР «Моделювання поточних та перспективних соціальних результатів реалізації бюджетних програм» 

номер державної реєстрації 0112U004353

НДР «Нерівність в Україні: масштаби та можливості впливу»

номер державної реєстрації 0112U004351

НДР «Розробка інструментарію аналізу та прогнозу податкового навантаження на доходи домогосподарств України та його ефективного розподілу на основі методів мікроімітаційного моделювання» лот № 4 («Дослідження та розробки в галузі економічних наук», Прикладні наукові дослідження з питань реформування державних фінансів) 

номер державної реєстрації 0112U005374.
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