КРАТКОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ ОСНОВНЫХ ИДЕЙ
НАЦИОНАЛЬНОГО ДОКЛАДА
"УСТОЙЧИВОЕ ЧЕЛОВЕЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ: ОБЕСПЕЧЕНИЕ СПРАВЕДЛИВОСТИ"

1. ГУМАНИЗАЦИОННАЯ ПАРАДИГМА РАЗВИТИЯ СОЦИУМА,
ЭКОНОМИКИ И ЭКОСИСТЕМЫ В XXI ВЕКЕ
Современный период мирового социально-экономического развития характеризуется диспропорциональностю и нестабильностью. Глобальный кризис приобрел системный цивилизационный характер и выявил противоречия, которые накапливались на протяжении последних десятилетий. Кризисные тенденции коснулись и развития человечества. Его характерными чертами стали нe только неожиданные финансовые провалы, стагнирование экономической конъюнктуры, банкротства, рост безработицы, снижение доходов, экономическая несостоятельность целых стран, но и деструкция культуры, моральная деградация, усиление протестных настроений. Хищническое использование ресурсов, ориентация исключительно на текущее потребление привели к ограничению прав и возможностей будущих поколений, не оставляя им необходимого для развития выбора способа жизнедеятельности. Можно сказать, что современное человечество ведёт такой образ жизни, который не дает возможности продолжать жить таким же образом.
Объективное развитие общества выдвигает обеспечение справедливости
в качестве основной предпосылки выживания человечества
и устойчивого цивилизационного прогресса.
В этих условиях проблемы обеспечения справедливости и устойчивости социально-экономического развития выходят на первый план, требуют безотлагательного теоретитического осмысления и практического решения.
В поисках ответа на вызовы современности человечество не имеет тех резервов для маневра, которыми располагали предыдущие поколения — глобально объединенный мир лишает возможности перенестись в "другие лучшие миры", где можно обеспечить счастливую жизнь себе и своим потомкам, растратив имеющийся сегодня потенциал исключительно для своих нужд. Этот факт постепенно осознают мировые элиты, однако слишком медлено воспринимает большинство населения.
Объективно развитие общества выдвигает обеспечение справедливости как основную предпосылку выживания человечества и устойчивого цивилизационного прогресса. Такое значение справедливости определяется тем, что она выступает фундаментом и актом согласия, предсказуемости, доверия и единства, в первую очередь определяющих продуктивность долгосрочного и устойчивого взаимодействия. 
Устойчивость, кроме того, следует связывать с последовательным поступательным воспроизведением в будущем наилучших достижений и эффективной нейтрализации последствий прежних ошибок. Благодаря этому устойчивое развитие аккумулирует в едином процессе достижения современников, приоритеты и намерения следующих поколений, опирается на опыт, накопленный предшественниками.
Теоретической основой обеспечения справедливости и устойчивости служит концепция совместно-раздельной деятельности. Все общественные отношения исторически развились из принципов совместно-раздельного труда. Раздельность воплощена в разделении труда, частной собственности, независимости институтов рынка, а совместность — в кооперации, обобществлении труда, общенародных интересах и институтах колективного действия и государственности. Совместность и раздельность обеспечивают эффективность взаимодополняемости функций государства и рынка, государства и гражданского общества. Их связывают композитные институты, реализованые, в частности, в форме публично-частного партнерства, социального сотрудничества и солидарной ответственности.
2. ЕКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ СПРАВЕДЛИВОСТИ
И УСТОЙЧИВОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
На обеспечение справедливости и устойчивости цивилизационного прогресса влияют четыре базовых процесса, каждый из которых может иметь позитивные и негативные последствия. Только взаимодействие все четырех процесов, а так же их подчиненность гуманистическому императиву, может обеспечить уверенность в том, что результат будет благоприятным и обеспечит устойчивое человеческое развитие. А именно формирование информационно-сетевой экономики; финансизацию экономической деятельности, поведения, мышления; социализацию экономических отношений; гуманизацию развития.
Дальнейшее развитие общества связано с формированием информационно-сетевой экономики. Сеть — это организационная форма и пространство создания, распространения и использования экономических благ, перехода от иерархического (традиционного) к модерному обществу. Если в вертикально-иерархических системах ключевая роль принадлежит статусным связям, то в сетевых — информации. 
Отношения людей в производстве, распространении и потреблении информации становятся базовыми и господствующими в обществе, что требует новых форм собственности на информацию и ее производных. Соответственно меняются закономерности функционирования экономики, форм хозяйствования и жизнедеятельности человека, претерпевают изменения человеческие качества. Наиболее вероятно, что период поиска институционального оформления указаных трансформаций будет сопровождаться усилением нестабильности, углублением кризисных явлений, актуализацией поиска путей выхода из кризисного состояния, а так же новых методов регуляторного воздействия на экономику.
Сети, финансизация и социализация экономической модели развития должны базироваться на гуманистическом императиве

Переход к информационно-сетевой экономике порождает новые глобальные вызовы, сущность которых заключается не только в том, что кризисные явления охватывают все страны и все сферы жизнедеятельности общества, а и в том, что это вызов самому существованию и развитию человека. Человек сетевого общества по необходимости сам становится сетевым, его сущность — одновременное присутствие в природных, социальных, экономических сетях. Такое одновременное раздельно-совместное существование может быть обеспечено только развитием, в котором гармонично сочетаются в пространстве и времени природные, биологические, технико-технологические и социальные факторы, что обеспечивает общий прогресс, ориентированный на человеческое развитие.
Вторым фундаментальным процессом, влияющим на формирование предпосылок устойчивого человеческого развития, служит финансизация экономической деятельности, поведения, мышления. В глобальном аспекте финансизация проявилась как доминирование финансового сектора над реальным и рост финансовой глубины мирового экономического пространства. На уровне национальных экономик развитых государств финансизация проявилась в доминировании финансовой индустрии, финансового посредничества, бюджетных и околобюджетных отношений. Финансовым системам не нужны социальные обязанности, территориальная связанность, стабильность природной среды. Финансовые операции могут расти как на фоне социальных, экономических и экологических успехов, так и на катастрофах. На финансовом рынке важным становится финансовый результат операций независимо от их социально-экономического содержания и эффекта. При этом социальная разбалансированность и асоциальные последствия деятельности финансовых рынков все более ощутимы, a возможности их преодоления все более неопределенны.
Базовый принцип движения финансовых активов это прямая связь между риском и доходностью, что делает наиболее привлекательными для финансовой концентрации именно кризисные, нестабильные и несбалансированные процессы. Т. е. вполне очевидны невозможность устойчивого и последовательного роста экономики, практическая неизбежность периодических экономических спадов и социальных диспропорций. Преодоление глобальной экономической и финансовой асимметрии в целях обеспечения постоянства развития — это факторы, которые будут обусловливать снижение доходов от финансовых операций, и, очевидно, будут вызывать сопротивление. В результате, поскольку финансовые рынки не могут обеспечить реальную экономику ресурсами для восстановления, последняя катастрофически теряет потенциал роста, подрывается социальная стабильность, укореняется неравенство. Каждый очередной финансовый кризис приводит к углублению разрыва между уровнем доходов различных слоев населения, обогащению уже богатого и обнищанию уже бедного населения. Социоинституциональные, психологические и ментальные трансформации, сопровождавшие процессы финансизации, стали стимулом развития противоположных качеств личности. В этом смысле финансизация проявилась как негативный социогуманитарный фактор укоренения финансовых мотивов поведения и ценностей, которые трансформируют базовые ценности личности. Результатом финансизации стало формирование установки "жизнь не по средствам, а в кредит", которая, имея истоки на макроуровне, с особой силой проявилась в среде домохозяйств.
Движущей силой современных экономических трансформаций неизбежно становится социализация — процесс обретения всеми составляющими экономического оборота черт социальной функциональности. Социализация капитала связана с тем, что развитие человека в той мере, в какой он является фактором повышения эффективности, реализуется через новые функции капитала. Именно с этим связано распространение т. н. социальной ответственности и социальных обязательств бизнеса. Сами сетевые связи это специфическая форма социализации, поскольку они продуцируют принципиальную возможность привлечения к контакту и связи любого лица и обеспечивают неисключительность доступа к любой информации. Это принципиально невозможно в вертикально-иерархических системах, где доступ к связи определяется и жестко ограничивается статусом. Социализация еще не развилась до того уровня, когда она становится внутренним необходимым моментом капитала, ее дальнейшее развитие, главным образом, связано с преобразованиями в структуре основного капитала, поскольку новые свойства элементов основного капитала меняют место человека, его способности и знания в общественном производстве и приводят к уменьшению доли живого труда и повышения роли качеств человека. Выступая одним из системообразующих факторов экономического роста и накопления капитала, социализация способствует такому темпу повышения производительности труда, который может заложить необходимые условия устойчивого человеческого развития. Именно качественные характеристики фонда накопления формируют почву для восприятия новой "философии экономического роста", основанной на достижении наивысших результатов социального развития, приумножения социокультурных ценностей, сохранения окружающей среды, максимальной экологизации общественного производства и потребления. Предоставление необходимых ресурсов развития, знаний, культуры и их использование должно сочетаться с ростом сознания, обязательности как по отношению к себе, так и по отношению к другим людям — современникам и приемникам, а так же природы. Такой подход противопоставляется эгоцентричному пониманию роли человека, выражает гуманистический императив современного развития.
Следовательно, экономические основы справедливого и устойчивого социально-экономического развития заключаются в равновесном движении каждой составляющей процессов формирования информационно-сетевого общества, финансизации и социализации экономики и подчинении их соответственно сути, месту и роли в общем процессе реализации гуманистического императива.
3. ЭКОЛОГИЧЕСКАЯ СОСТАВЛЯЮЩАЯ ПОЛИТИКИ
УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
Мировой опыт реализации политики устойчивого развития свидетельствует, что ее результативность и эффективность обеспечивается лишь при наличии трех главных предпосылок: 1 — стратегического потенциала, полученного в результате синергизма природно-ресурсных составляющих среды человека и процессов наращивания факторных и комплексных качеств самовоспроизводства ноосферы; 2 — современных рыночных отношений, способных снять противоречия между индивидуально-частной свободой, общественно-коллективным нормотворчеством и равной доступностью инфраструктуры жизнеобеспечения; 3 — гибкой устойчивости организационных и коммуникационных структур взаимовлияния социальных единиц общества.
В основе формирования такой структуры лежат закономерности последовательной смены технологических укладов становления экономических и социальных систем природопотребления. Главные последствия влияния технологического уклада на формирование экологических перспектив устойчивого развития таковы: изменение характера вредных воздействий на окружающую среду со стороны различных форм экономической деятельности, изменение природного материала экономической деятельности; изменение антропогенных параметров среды человеческого воспроизведения.
...экологические ограничения задают не только пределы человеческого развития, но и открываетсяют новые возможности
Учет фактора смены технологических укладов при внедрении устойчивого развития ведет к изменениям формата жизнедеятельности человека и общества, требует трансформации содержания, структуры и результативности труда, социальной структуры общества, переформатирования системы управления практически во всех сферах деятельности. Подобные форматы задаются экологическими ограничениями развития: объективными и институциональными. К объективным ограничениям относятся:
·  землересурсные — с точки зрения потенциала плодородия земель, использования их для определенных видов агропромышленного производства, развития систем поселений, сохранения биоразнообразия и др.;
·  водоресурсные, связанные с дефицитом водных ресурсов для промышленных, хозяйственных, и главное, питьевых нужд населения, в том числе на территориях со значительной антропогенной нагрузкой и интенсивного сельскохозяйственного производства;
·  лесоресурсные, связаные как непосредственно с количеством и качеством лесных ресурсов, так и с учетом лесоресурсного потенциала для обеспечения ассимиляционных возможностей окружающей среды, ориентированного на поддержание способности экосистем восстанавливать свои свойства после внешнего воздействия и для сохранения экологического баланса окружающей среды; 
·  минерально-сырьевые, связанные с использованием определенных видов сырья для продуктивного развития промышленности и топливно-энергетического комплекса государства, со структурой экономики в целом, т. е. ограничения, касающиеся формирования стоимости конечной продукции и ограничивающие развитие ресурсозависимых отраслей национальной экономики; 
· вторичные ресурсы, что обусловлено нерациональным обращением с отходами, а также системные природные ресурсы ассимиляционного типа, которые ориентированы на использование в бальнеологических и рекреационных целях. 
Эти ограничения регулируются системой генерального планирования территории, развития природно-заповедных территорий, их сохранения и восстановления.
Экологические институциональные ограничения делятся на глобальные и международные, национальные, региональные, территориальные и местные. Глобальные и международные ограничения — система институциональных ограничителей и ресурсных допусков для регулирования процессов роста, а именно интеграции внешних рынков с преимущественным развитием экологически благоприятных технологий, привлечение международных контрактов и интеграции международного природоохранного законодательства. Международные ограничения касаются также развития и трансфера технологий, что будет способствовать защите окружающей среды и развитию производств, минимально влияющих на экологическую безопасность общества и территории. Таким образом, экологические ограничения — как объективные, так и сформулированные с целью защиты и воспроизводства природы, задают не только границы человеческого развития, a и открывают новые возможности, для реализации которых требуется многоуровневая политика накопления воспроизводственного и ассимиляционного потенциала окружающей среды.
4. ПАРАДОКСЫ И ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
В УКРАИНЕ: РЕСУРСЫ, ПОЛИТИКА ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
И ФОРМИРОВАНИЯ

Определение перспектив устойчивого человеческого развития и механизмов их реализации должно опираться не только на усвоение передовых идей, но и на учет наличия ключевых ресурсов человеческого развития, выбор точных и надежных методов оценки их достаточности, определения перспективной потребности в них. 
Определение перспектив устойчивого человеческого развития … должно опираться … на учет наличия ключевых ресурсов для него, выбор точных и надежных методов оценки их достаточности, определения перспективной потребности в них
Едва ли не единственным признаком положительным изменений служит улучшение (по крайней мере количественное) показателей образованности населения — до 6,6 % уменьшилась доля лиц, имеющих образование не выше базового общего и до 26,8 % увеличилась доля лиц с высшим образованием. 
Однако ограниченные человеческие ресурсы используются недостаточно эффективно. В частности, в неформальном секторе, не обеспечивающем ни удовлетворения, ни высокой производительности, ни надлежащих доходов, сконцентрировано 23,1 % всех занятых. Растет (с 16,1 до 23,2 % за период 1999—2011 гг.) доля лиц, занимающих рабочие места, не требующие квалификации.
Земельные ресурсы Украины (в расчете на одного человека) потенциально одни из богатейших в мире. По состоянию на 1 января 2011 г., земельный фонд Украины составлял 60354,8 тыс. га, из которых, %: сельскохозяйственные земли — 70,9, леса и залесенные территории — 17,6, застроенные земли — 4,2, территории, покрытые поверхностными водами — 4,0, заболоченные — 1,6, другие — 1,7. Однако имеющиеся земельные ресурсы используются, охраняются и воспроизводятся с неуклонным ухудшением количественных и качественных показателей. 
Водные ресурсы страны приобрели статус одного из главных факторов национальной экологической безопасности: речные воды Украины только на 2/3 формируются на территории государства, при этом 80 % из них приходится на водные ресурсы бассейна р. Днепр, что обуславливает высокую зависимость от одного источника. Существенным барьером формирования надлежащих условий человеческого развития оказывается высокая степень загрязнения и низкое качество воды, характерные для большинства украинских водоемов. По уровню рационального использования водных ресурсов и качества воды, включая наличие очистных сооружений, Украина, по данным ЮНЕСКО, занимает 95-е место в мире. Водоизмещение ВНП Украины в 3—5 раз выше, чем в индустриально развитых странах Европы, что свидетельствует о нерациональном водопользовании и низкой эффективности работы производственного оборудования. Интенсивность водопользования в Украине сегодня достигла уровня, который превышает экологическую емкость водоресурсного потенциала.
Лесные ресурсы. По сравнению с развитыми странами Украина принадлежит к малолесным и лесодефицитним государствам, поскольку значительная часть лесов в прошлом переведена в сельскохозяйственные угодья и создание поселенческих систем. Лесистость Украины почти в три раза меньше, чем Западной Европы (43,2 %). На одного жителя приходится около 0,18 га покрытых лесом земель и 34 кубометров запаса древесины. На сегодня площадь лесов Украины ниже расчетного оптимального показателя (20—22 %), необходимого для достижения сбалансированности между землями сельскохозяйственного назначения, лесами, населенными пунктами, объемам лесоиспользования и экологическими требованиями. Таким образом, лесоресурсный потенциал Украины и ее регионов не удовлетворяет экологические и сырьевые потребности устойчивого человеческого развития.
Минерально-сырьевые ресурсы — ключевые в обеспечении украинского экономического роста, источник его экспортного и бюджетного потенциала. Минерально-сырьевая база Украины достаточно весома в мировом измерении и содержит значительные ресурсы горючих, металлических и неметаллических полезных ископаемых и разнообразных по типам минеральных лечебных вод. В недрах государства есть почти все основные виды полезных ископаемых, используемых в современной экономике. По их запасам Украина занимает одно из ведущих мест в СНГ. В Украине существует возможность для обеспечения как своих собственных нужд и экспорта. Однако это не касается полезных ископаемых энергетического направления, а именно: газа, нефти, коксующегося угля и т. д.
Вторичные ресурсы. Вторичное ресурсопользование (рециклинг материалов) стало важным фактором повышения ресурсной обеспеченности. Сфера вторичного ресурсопользования в Украине находится в стадии активного формирования. Объемы использованых в качестве вторичного сырья отходов в 2010 г. достигли 145,7 млн тонн и устойчиво растут. Одновременно развивается организационно-производственная инфраструктура рынка вторичного сырья, где насчитывается около 1500 предприятий. Однако этот процесс происходит стихийно, приводя к дисбалансу в территориальном (региональном) и отраслевом аспектах.
Сохранение биоразнообразия и защита экосистем. Занимая менее 6 % площади Европы, Украина владеет 35 % ее биоразнообразия, опережая по этому показателю почти все европейские страны, что дает возможность рассматривать ее как один из мощнейших резерватов для восстановления биоразнообразия всей Европы. К сожалению, видовое багатство стремительно уменьшается вследствие высокой антропогенной нагрузки на окружающую среду.
Экономические ресурсы. Остаточная стоимость основного капитала Украины (по состоянию на 1 января 2011 г.) равна 217,5 млрд долл. США (1,73 трлн грн), из которых 25,7 % (445,6 млрд грн — 56 млрд долл. США) задействованы в операциях с недвижимым имуществом, аренды, инжиниринга и предоставления услуг предпринимателям. Почти 24 % основного капитала Украины (407,6 млрд грн, или 51,2 млрд долл. США) сосредоточено в промышленности, в т. ч. перерабатывающей — 234,0 млрд грн (29,4 млрд долл.), производстве электроэнергии, газа и воды — 100 млрд грн (12,6 млрд долл.) в добывающей промышленности — 73,7 млрд грн (9,3 млрд долл. США). Существенна и доля остаточной стоимости основного капитала, задействованного в сфере предоставления коммунальных и индивидуальных социальных услуг, деятельности в сфере культуры и спорта (14,5 %) и в сфере деятельности транспорта и связи (12,3 %). По сравнению с развитыми странами мира Украина намного меньше обеспечена основными средствами, что обуславливает низкий технологический уровень производимой продукции. 

Человеческие ресурсы. Численность населения в Украине в течение периода независимости сократилась на 6,3 млн человек, и на 1 января 2012 г. составила 45,6 млн. Существенные изменения претерпела возрастная структура населения: доля лиц в возрасте до 20 лет снизилась с 28,5 до 20,0 %, в возрасте старше 60 лет — выросла с 18,7 до 21,2 %. Средняя ожидаемая продолжительность жизни в Украине в 2011 г. равна 71,0 год (66,0 лет для мужчин и 75,9 года для женщин), что значительно ниже, чем в экономически развитых странах. Риск смертности мужчин возрастом 20—60 лет превышает европейский показатель в 2,75 раза. Уровень экономической активности населения возрастом 20—60 лет составляет 75,5 % (2011 г.), что значительно ниже, чем в странах ЕС и ниже уровня экономической активности в Украине в 1990-х годах. Неиспользованным резервом увеличения численности экономически активного населения является привлечение на рынок труда тех, кто сегодня остается вне его — трудоспособные лица в трудоспособном возрасте, занятые ведением домашнего хозяйства (2576 тыс. человек), а так же лица, которые по разным причинам потеряли надежду на трудоустройство (907,7 тыс.).
5. ДОСТУПНОСТЬ И СПРАВЕДЛИВОСТЬ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ
РЕСУРСОВ УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В УКРАИНЕ
Наличие ресурсов даже при условии их эффективного использования не гарантирует их полезности с точки зрения обеспечения устойчивого человеческого развития. Условие реализации ресурсного потенциала — его доступность для населения и справедливость распределения.
В Украине имеет место существенное неравенство в отношении доступа и использования необходимых для человеческого развития ресурсов. Дальнейший рост неравенства грозит развитием разрушительных процессов в обществе, порождает препятствия социальной сплоченности и согласия, лишает общество перспектив устойчивого человеческого развития. Однако размер, правила и стандарты доступа к ресурсам, а также неравенства, которые различают справедливую и несправедливую дифференциацию, остаются неясными. 

Условием реализации ресурсного потенциала служит его доступность для населения и справедливая возможность распределения
Фрагментарность социальной структуры порождает в Украине множество форм и проявлений несправедливости, которые касаются практически всех сфер жизнедеятельности человека и общества, социальных страт и прослоек населения, территориальных единиц и географических ячеек. Изменчивость форм и разновидностей неравенства часто скрывает тот факт, что определенные ее виды закрепляются за социальными группами, и это приводит к стойкой поляризации и деградации общества. На сегодняшний день к наиболее актуальным видам неравенства, которые асимметрично структурируют общество, относятся имущественное, гендерное, информационное и неравенство по доходам. He менее важным оказывается неравенство, обусловленное разницей в возрасте, месте и статусе проживания, a также в виде экономической активности. Все указанные разновидности неравенства и разнообразие их форм отражаются в неконсистентности тех структур общества, которые, по своей внутренней природе, должны логично дополнять друг друга и в совокупности определять социальную принадлежность к конкретной группе, сегменту общества. Например, наличие дохода, который оправдывал ожидания цивилизованого поведения, соответствующего мировоззрения и т. п. не всегда ими сопровождается. Высокий доход не гарантирует доступа к необходимой и полной информации и к приемлемым условиям проживания, а само понимание такой приемлемости не опирается на финансовые возможности и формальный уровень образованости. Общество формирует высокий образовательный потенциал, но не дает возможности его реализовать ни в сфере занятости, ни в сфере местного самоуправления, ни в бытовых отношениях. Интегральное влияние изменчивости, многоаспектности и неконсистентности украинского неравенства приводит к накоплению диспропорций культурно-духовного неравенства, неравенства возможностей осуществлять политическое влияние на процессы собственной жизни, разбалансирует каналы социальной мобильности и приводит к закреплению глубокого социального неравенства.
Украинское общество далеко не всегда осознает это полностью. Большинство населения волнует прежде всего материальное неравенство, очевидность которого в значительной степени обусловлена навязчивой демонстрацией быстро сколоченых состояний новых богачей, а так же привычкой перекладывать ответственность за свои неудачи на внешние факторы, прежде всего на государственную власть. Куда меньше внимания общество уделяет таким видам неравенства как политическое и культурное, неравенство в доступе к информации, в возможности свободно выражать свои мысли. Зачатки гражданского общества формируются почти исключительно для защиты прав непосредственых учасников объединения, а не всего населения земного шара, страны, региона и т. д.
В Украине на протяжении последних десяти лет увеличивается доля тех, кто предпочитает равенство, усматривая именно в нем меру социальной справедливости. Две трети населения соглашаются с тем, что общество можно считать справедливым, если различия в уровне жизни людей незначительные. He вызывает возражений справедливость расходования государственных усилий и средств на социальную защиту уязвимых или ситуативно пострадавших слоев населения, а также тех статусных групп, принадлежность к которым обусловлена личными характеристиками или достижениями.
Вместе с тем, здоровость суждений общества обнаруживает себя в том, что наиболее остро воспринимается не само по себе неравенство и неравномерность доступа, а то, что доступ к ресурсам далеко не всегда зависит от личных заслуг индивида, становится синекурой специфического социального слоя, и в значительной мере отражает действие субъективных факторов. Это подтверждает для Украины адекватность трактовки неравенства в контексте устойчивого человеческого развития как отсутствие равных возможностей, что переносит акценты с неравенства в доходах на неравенство в доступе к услугам социальной сферы (прежде всего, здравоохранения и образования) и расширения политических свобод.
Статистически подтверждено, что украинское чувство справедливости ориентировано на восприятие равенства не как уравниловки, а как равенства шансов, что предоставляются и обеспечиваются законом. Украинское население соглашается с равенством выплат по безработице, поскольку не видит в потере работы никаких личных заслуг. Однако не соглашается с равенством пенсий, поскольку считает, что пенсии — это не благотворительность текущего поколения к прошлому, а законное возмещение старшему поколению тех усилий, благодаря которым именно оно обеспечило современный уровень развития и первичную социализацию (получения образования, профессии и т.п.) современным трудоспособным поколением. 
В Украине ощущение общности, единства, сочувствия и т. п. преимущественно ограничиваются кругом личных связей. Людей мало беспокоят проблемы незнакомцев и социальных груп, к которым они не пренадлежат. Во многом именно этим определяется неразвитость волонтерского движения, благотворительности и т. д.
В обществе наблюдаются социальная отчужденность и жестокое отношение к слабости. Неравенство украинского общества, его расслоенность, отчужденность различных социальных групп на фоне слабой интеграции в пределах этих групп, отсутствие надлежащей системы социальных лифтов формируют поле неоднородных представлений о справедливости, что подрывает потенциал формирования социальной ответственности, терпимости, гуманности, усложняет возможности общественной легитимации любых институтов.
Недооценка неравенства в доступе к различным ресурсам устойчивого человеческого развития отражает незрелость украинского общества. В большей мере с этим связано снисходительное отношение к коррупционным схемам, к уклонению от уплаты налогов, к существованию той сырьево-рентной модели экономики, которая доминирует в Украине.
6. ПРИОРИТЕТЫ ПОЛИТИКИ ПРЕОДОЛЕНИЯ УГРОЗ
УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
И ФОРМИРОВАНИЯ СИСТЕМ ЕГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ
Содержание ведущих идей устойчивого человеческого развития, научное осмысление и обоснование тенденций развития современных экономических, экологических и социальных систем, а также оценка потенциала и доступности ресурсов в Украине создают необходимые основания для определения системы приоритетов, соблюдение которых должно обеспечить успех государственной политики формирования гарантированных предпосылок устойчивого человеческого развития в стране.
Только целосность и полнота соблюдения всех приоритетов человеческого развития дают основания надеятся на успешность соответствующей политики
Приоритеты обеспечения устойчивого человеческого развития образуют целостную систему, где действенность каждого поддерживается полнотой и согласованностью взаимодействия всех остальных. Их место в подготовке и реализации соответствующей политики связано с тем, что только целостность и полнота соблюдения приоритетов человеческого развития дают основания надеятся на ее успешность. А именно: каждое задание политики устойчивого человеческого развития должно расширять и обеспечивать выбор субъектов соответствующих отношений. Надежной основой защиты выбора, его формулировки и реализации, служит четкое определение, закрепление и защита прав собственности на ресурсы развития. Однако, даже в этих условиях приемлемое социальное и экономическое взаимодействие в сфере перераспределения ресурсов развития возможно только при условии соблюдения приоритета прав и свобод человека над правами собственности на ресурсы. Свобода выбора и действий, поддержаная и защищенная правами собственности и человеческой свободы, заканчивается там, где создается угроза жизни, здоровью и достоинству человека, т. е. соблюдение приоритета безопасности человека и безопасности последствий его действий имеют исключительную важность. Возможность реализации свободы действия и выбора человека на более высоких уровнях интеграции — территориальной общины, мезо- и макросферы интересов и т. п., обеспечивается благодаря соблюдению принципа субсидиарности всеми субъектами политики человеческого развития и уровнями управления. Нейтрализации возможных рисков своевольного злоупотребления свободой выбора и субсидиарностью служит соблюдение приоритета социальной ответственности за свой выбор и прозрачности соответствующей деятельности. Совокупность предыдущих приоритетов — основание для формирования доверия, сохранение и поддержка которого становится важным направлением общественных и индивидуальных усилий. Атмосфера доверия в обществе, поддержаная социально ответственной активностью и субсидиарностью, закладывает необходимые условия для перехода от управления построенного на линейной моноцентричной иерархии к регулированию, осуществляемому за счет доминирующего влияния институтов. Публичность подобного институционального регулирования позволяет обеспечить институционализацию отношений с целью соблюдения всех приоритетов и создать условия для справедливого перераспределения ресурсов развития, что предотвращает маргинализацию любых здоровых сил общества. В результате можно рассчитывать, что социально несправедливое неравенство будет трансформировано в социальную дифференциацию, где разница между людьми и социальными группами будет базироваться на инаковости, а не на разной доступности развития. Приговор относительно достигнутого им уровня развития должен выносить сам человек. Это означает, что внимание политики должно быть сосредоточено не только на достижении объективных и агрегированных показателей, но и на обеспечение субъективного ощущения счастья человека и оптимистичного настроя на будущее.
7. ГЕНЕРАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЛИТИКИ ПРЕОДОЛЕНИЯ СИСТЕМНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ ГУМАНИЗАЦИИ РАЗВИТИЯ: ЗАДАНИЯ ДЛЯ ОБЩЕСТВА И ГОСУДАРСТВА
Преодоление несправедливой и чрезмерной дифференциации, гуманизация экономики, природопользования и социальной сферы требует концентрации на наиболее важных системных проблемах, внутренней согласованности действий, формирования эффективных механизмов реализации интересов всех слоев населения посредством взаимодействия государства, бизнеса и гражданского общества. Это не должно оставатся прерогативой исключительно власти, a постепенно превращатся в функцию всего общества — от отдельного гражданина до центральных органов исполнительной власти. К сожалению, современная политика содержит элементы бездействия, квазидеятельности и бюрократического сопротивления. Эффективная политика устойчивого человеческого развития возможна в условиях преодоления этих деформаций и обеспечения консенсусного конгломерата различных форм активности всех субъектов, направленой на формирование пространства устойчивого человеческого развития на принципах сбалансирования реформ, ограничения и самоограничения, лояльности, поддержки и координации. 
Политика екологосбалансированости устойчивого человеческого развития Украины: шаги в будущее. Главная роль в обеспечении политики экономического роста на основе экологической сбалансированности отводится эффективности управления природоохранной деятельностью в контексте обеспечения рационального ресурсопользования и повышения качества жизни населения. Соответственно, необходимо: 
· обеспечить системный подход в формировании стратегии достижения социального и экологического равновесия;
· сформировать аналитически-имитационные модели разработки и принятия решений в сфере поддержки экологосбалансированного устойчивого человеческого развития;
· реструктуризировать реальный сектор экономики ради уменьшения доли техногенно опасных производств, и одновременного увеличения количества наукоемких эколого- и энергоэффективных предприятий;
· выявить и реализовать фундаментальные резервы регенерации экономической системы Украины;
· достичь гармоничного сочетания социально-экономических, институциональных и политических мер для достижения в Украине определенных ориентиров устойчивого развития.
Эффективная политика возможна в условиях преодоления деформаций
и обеспечения консенсуса активности всех субъектов
Отдельной проблемой служит установление кореллятов состояния загрязнения окружающей среды и показателей здоровья населения. Для этого следует восстановить механизмы предупреждения роста пораженностью генетическими патологиями в рамках государственной Программы генетического возрождения нации.
С целью повышения результативности государственного управления устойчивым развитием и с учетом значимости воздействия на человека вредных выбросов, необходимо ввести нормативы максимальной разовой и среднесуточной допустимой концентрации канцерогенов, а также систему критериев идентификации возможностей окружающей природной среды определенной территории к регенерации, то есть самоочищения.
В основу политики экологоориентированой экономики следует положить концепцию определения стоимостно ориентированных доминант. Она базируется на определении и утверждении нормативных платежей и налогов за превышение установленных параметров мутагенных и канцерогенных выбросов по результатам производственно-хозяйственной деятельности. При этом учитываются количество внедренных охранных мероприятий, объем инвестиционных затрат на реализацию экологической политики в государстве, расходы на реализацию превентивных медико-социальных мероприятий. Указанная концепция определения размеров возмещения ущерба от вероятной природной нагрузки позволит установить уровень медико-социальной и экологической окупаемости последствий производственно-хозяйственной деятельности.
В рамках этой политики следует учесть наличие первого (уравнительного) уровня равенства и справедливости. Люди, имеющие природные и другие недостатки, препятствующие их надлежащей конкурентоспособности на рынке труда, обеспечиваются государством на нормальном для данного этапа развития общества уровне. Все остальное финансируется в зависимости от деятельности каждого гражданина, что равноценно и справедливо. Мировой опыт пенсионного, страхового медицинского реформирования свидетельствует о практическом движении y этом направлении. Оказывается, что практика стихийно находит пути, которые на самом деле имеют глубокие теоретические основы. Общие принципы социально-экономической политики могут быть реализованы в решении ее разнообразных конкретных проблем. 
Преодоление неравномерности развития регионов Украины. Неравномерность развития территории Украины связана с тем, что распределение природно-экономических ресурсов не совпадает с распределением функций и структур системы регулирования экономики, процессов природопользования, социальных отношений. В результате естественной межрегиональной неравномерности природных условий человеческого развития возникают внутренние региональные дисбалансы.
Географические различия регионов Украины, выражающиеся в распределении природных условий и ресурсов (рельеф, климат, минеральные, земельные, водные, лесные, фаунистические ресурсы, т. е. природная зональность) имеют естественный характер и почти не поддаются изменениям без вмешательства человека. Кардинальное выравнивание указаных различий не возможно и нецелесообразно. Эти различия влияют на развитие определенных территорий опосредованно, определяя специализацию производственной деятельности (промышленности, транспорта, сельского хозяйства), концентрацию населения и формирование системы расселения.
Цель смягчения географического неравенства — обеспечение территориальной справедливости. Для населения это означает недопустимость обусловленности возможностей человека местом его проживания: все граждане, независимо от места гарантированный доступ к образовательным услугам, благоустройству и т. д. На уровне предприятий конкурентные преимущества, связанные с природными особенностями территории, не должны воплощаться в рентных доходах и способствовать монополизму.
Базовым принципом политики выравнивания географического неравенства должно быть формирование условий для восстановления биосферы и ее локальных экосистем, ориентация на снижение антропогенного воздействия на природную среду и гармонизацию отношений человека и природы.
Радикальным направлением политики уменьшения географического неравенства должна стать административно-территориальная реформа, которая будет включать в себя и трансформацию межбюджетных отношений. Это будет способствовать развитию тесных связей, возрастанию степени однородности и улучшению доступа к объектам социальной инфраструктуры территорий в пределах определенной административной единицы, соответствию и координации экономической и экологической политики с учетом природно-климатических особенностей и потребностей обеспечения единых стандартов устойчивого человеческого развития.
В настоящее время региональная политика, в ее научном понимании, в Украине отсутствует: можно говорить лишь о существовании отдельных элементов региональной политики, которые часто не только не увязаны в систему, но и противоречат друг другу. Основная перспектива региональной политики — выравнивание экономических возможностей регионов на основе стимулирования инвестиционной активности негосударственных субъектов хозяйствования. В этом смысле продуктивными инструментами могут выступать региональная дифференциация налоговой, кредитной, бюджетной политики и развитие публично-частного партнерства. 
Политика развития сельских территорий должна обеспечить диверсификацию сельской экономики, ее формирование не только как аграрной сферы, а как конкурентной составляющей единого хозяйственного комплекса страны с разветвленной производственной и социальной инфраструктурой. В этом контексте новые возможности предоставляют успешная реализация земельной реформы, трансформация личных крестьянских хозяйств в многофункциональные сельскохозяйственные кооперативы как основные источники обеспечения занятости и трудовых доходов сельского населения. Однако, в любом варианте развития сельской местности ее рынок труда не сможет обеспечить рабочими местами все экономически активное население, если оно будет составлять около трети совокупной рабочей силы страны (на сегодня это 31,6 %). Желая достичь этой цели, мы неизбежно сильно повлияем на природу и фактически разрушим сельский ландшафт, превратив его в квазигородской. Другой, противоположный, риск — масштабная миграция из сельской местности, что в конечном итоге повлечет обезлюднивание сельских территорий. Реальным противодействием этим рискам может стать доступ сельского населения к городским рынкам труда по принципу "живу в селе — работаю в городе". Препятствием на этом пути служит отсутствие развитой дорожно-транспортной сети и коммуникаций, противоречащее принципам сетевой экономики.
Трансформация политики доходов должна в конечном итоге обеспечить повышение доходов большинства населения. С этой целью необходимо решить целый комплекс задач, часть из которых выходит за пределы регулирования оплаты труда или государственных социальных стандартов. Фактически требуется корректировка идеологии налогообложения доходов и формирования бюджетов всех уровней. В составе сводного бюджета налоги с доходов населения составляют лишь 15,3 % (первое полугодие 2012 г.), тогда как основную часть поступлений обеспечивают налоги крупных сырьевых предприятий. Соответственно правительство, неизбежно обеспокоенное прежде всего защитой прав своих основных плательщиков, способствует росту доходов крупного сырьевого бизнеса (и, следовательно, поступлению налогов), а не росту доходов населения. Однако по причине низкой легальной заработной платы не хватает средств в местных бюджетах и в фондах общеобязательного социального страхования. В результате:
· не обеспечиваются основные функции государственной и местной власти (доступность качественных медицинских и образовательных услуг, благоустройство, развитие социальной инфраструктуры, фундаментальной науки, культуры, охрана общественного порядка т. д.);
· слишком велика часть работающего населения, которая нуждается в государственной социальной поддержке, и львиная часть бюджета расходуется на финансирование различных форм социальной помощи; 
· не развивается должным образом система страхования, что влечет за собой нехватку инвестиционных ресурсов. 
Другой критически важной задачей является уменьшение неравенства населения по доходам, ради чего необходимым является введение многошаговой прогрессивной шкалы налогообложения доходов (не только заработной платы) с одновременным переносом обязанностей уплаты налогов с предприятия на конкретную личность и учетом состава семьи, наличия иждивенцев и обязательных платежей и т.д. Это позволит существенно уменьшить поток необоснованой социальной помощи. 
Большинство действующих в Украине социальных программ характеризуется недостаточной адресностью и высокой затратностью администрирования. Поэтому важное направление трансформации политики доходов — модернизация системы социальной поддержки населения, перевод ее преимущественно на адресную основу. 
Крайне важным направлением трансформации политики доходов остается их детенизация. Без обеспечения прозрачности каналов получения доходов и учета их наличия невозможно преодолеть масштабную теневую экономику и коррупцию. Ведь именно в силу собственной скрытости они неподвластны общественному контролю и государственному влиянию, что не позволяет регулюлировать размер и дифференциацию доходов. 
Политика в отношении доходов также должна предусматривать, что доходы от занятости, их размер и динамика должны опережать любые другие социальные трансферты. 
Неотъемлемая составляющая этой политики — деятельность, направленная на снижение обязательных расходов, в т. ч. расходов на содержание жилья, на лекарства, социальные услуги. Так, стоит передать часть полномочий по предоставлению социальных услуг негосударственным структурам (с надлежащим контролем качества), что будет способствовать созданию конкурентной среды в этой сфере и формированию своеобразного сетевого эффекта.
Политика занятости. Среди процессов человеческого развития занятость населения выступает определяющей общественно приемлемой формой получения средств существования, продуктивным способом реализации творческой активности человека, путем физического и ментального самосовершенствования, ведущей формой социализации и интериоризации достижений культуры, маркером социальной позиции в рамках общественно-статусной иерархии, органическим измерением бытия человека как таковой. Следовательно, политика занятости должна выполнять социальные, макроэкономические, технологические, гуманитарно-культурные и политические функции. 
Высокая конкурентность и мобильность глобальной среды в сфере занятости требует надлежащей и быстрой институционализации ее гибких форм, расширение рыночного сектора и совершенствования соответствующих отношений, независимого релевантного ценообразования, прозрачности механизмов определения и учета продолжительности, интенсивности, безопасности и физиологической эргономичности трудовых процессов, прозрачности финансовых и управленческих аспектов занятости. 
Политика занятости не должна оставатся прерогативой исключительно органов государственной власти — к активному взаимодействию должны быть привлечены все институциональные акторы: общины, общественные организации, профсоюзы, организации и объединения работодателей, межотраслевые и отраслевые объединения, асоциации самозанятых и т. д. Стимулирование подобной активности требует комбинации мер государственного содействия и государственной защиты свободы деятельности институциональных акторов в сфере разработки законодательно-нормативных предложений, стандартов профессий и квалификаций, тарификации условий труда, форм занятости, прогнозов и т. п. Все это требует кардинального пересмотра места, назначения и методов государственного надзора и статистического наблюдения за соответствием институциональных инициатив и конкретных решений требованиям конституции Украины, упрощения процедур судопроизводства и расширения его реальной доступности для индивидуального и коллективного истца.
Кроме обеспечения общих благоприятных условий формирования занятости и условий труда, политика занятости должна сосредотачивать внимание на специальной поддержке занятости отдельных категорий граждан и предпринимателей: инвалидов и других лиц с ограниченными возможностями, молодежи, ищущей первое рабочее место, лиц предпенсионного и пенсионного возраста, лиц, официально не работающих длительное время, отчаявшихся и т. п. Не менее важны усилия, направленные на решение проблем: занятости в опасных условиях, сокрытия случаев травматизма и профессиональных заболеваний, нелегальной занятости, дискриминации любого вида, использовании детского труда, применении штрафов и других изъятий из заработной платы, а также других наказаний, не предусмотренных законом.
На уровне прямого влияния на развитие процессов занятости государственная политика должна концентрироваться вокруг стержневых приоритетов стратегического упреждающего программирования. Ради их соблюдения необходимо сформировать систему упреждающего проектирования рисков и угроз занятости, а также конкурентоспособности рабочей силы, что вместе с мониторингом рынка труда образует единый цикл долгосрочного имитационного моделирования сценариев человеческого развития.
Образовательная политика должна дать ответ на ряд актуальных вызовов современности: постоянные изменения общественных и индивидуальных требований к уровню образованности и развития личности; сложный и противоречивый процесс переоценки и переосмысления социальных ценностей, упадок духовности и нравственности "общества потребления"; "разнополярность" функционально-профессиональных знаний во многих сферах жизни и гуманистических ценностей; "виртуализация" бытия и экспансия антикультуры; возрастающая сложность создания и освоения новых знаний.
Внутренними императивами образовательной политики должны стать: дальнейшая целенаправленая интеграция образования в общественное пространство; повышение конкурентоспособности личности, общества и государства; расширение возможностей междисциплинарных подходов в создании новых знаний; поиск и внедрение новых форм передачи знаний; усовершенствование "многомерности" учебно-воспитательного процесса; внедрение идей гуманизма, устойчивого человеческого развития, воспитания национального самосознания, культурной идентичности, гражданской зрелости; формирование мотивации и способности к обучению, максимизация ценности учебной успеваемости и самообразования; переориентация образовательного пространства для осуществления успешной индивидуальной образовательной траектории человека (независимо от его пола, возраста, состояния здоровья или материальных возможностей); внедрение моделей интегрированного и инклюзивного образования на всех его уровнях, в т. ч. внешкольного и непрерывного; обеспечения качественной согласованности результатов образования с потребностями рынка труда и населения Украины.
Образование становится весомым международным институтом и выходит за рамки национальных государств. Поэтому рефлексия контуров образовательной политики в Украине должна опираться на осознание закономерностей развития современного глобализованного мира, основательный анализ стратегий и практик международной образовательной среды, и его новейшие ориентиры. Внешними императивами образовательной политики должны стать: укрепление позиций отечественного образования на международном рынке образовательных услуг, его дальнейшая интеграция с учетом мировых тенденций развития образовательной среды, разработка концепции развития экспорта образовательных услуг, определяющая пути повышения конкурентоспособности национального образования как важного национального ресурса, условия развития экспорта образования на средне- и долгосрочную перспективу.
Институциональная составляющая образовательной политики пока что остается недостаточно адаптированной к новым вызовам современности. Она не способствует консолидации общества для решения актуальных проблем образования, поскольку основные аспекты государственной образовательной политики (социальные, экономические, правовые) разрабатываются без активного участия как самих субъектов системы образования, так и структур гражданского общества. В Украине почти все идеи образовательных реформ идут "сверху", преимущественно вследствие накопления широкого круга проблемных вопросов или срочную необходимость устранения той или иной негативной тенденции. Перспективным является институциональное взаимодействие по вопросам развития непрерывного образования населения: регламентация деятельности ее субъектов; совершенствование нормативной базы для реализации права на непрерывное образование; формирование запросов на образовательные услуги в зависимости от демографической структуры населения и видов экономической деятельности; разработка принципиально новых образовательных программ для взрослого населения (с учетом формальных, неформальных и информальних аспектов); ресурсное обеспечение этого вида образования и внедрение эффективных механизмов его финансирования; разработка критериев оценки качества и др.
Демографическая политика. Демографическая политика Украины не может ограничиваться влиянием на один или несколько сегментов общественной жизни: она должна быть не отдельной частью государственной политики, а стать ее особой направленностью в целом. К принципам демографической ориентации следует отнести смещение "центра тяжести" с направлений, связанных с изменением количественных параметров воспроизводства населения на поиск путей улучшения его качественной составляющей; сосредоточение усилий на формировании новой ценностной основы демографического поведения населения, а также на налаживание межинституционального взаимодействия и постепенного перераспределения функций в реализации социально-демографической политики в пользу институтов гражданского общества.
Главными направлениями внимания должны выступать семейная и пронаталистическая политика; адаптация социума в условиях старения населения, сохранение здоровья (в т. ч. в старости) и увеличение продолжительности жизни, соблюдения демографических императивов в социально-трудовой сфере и в области социальной защиты, создание окружающей среды, благоприятной для пожилых людей, обеспечение полного участия различных социально-демографических групп населения (в том числе и лиц пожилого возраста) в жизни общества.
Учет последствий старения населения при разработке стратегии устойчивого человеческого развития предусматривает, в частности, использование подходов, которые будут гарантировать, что в дальнейшем будет разработан оптимум благополучия людей будущих поколений и тех, что живут одновременно, руководствуясь принципами межпоколенной справедливости.
Политика охраны здоровья. Конечная цель государственной политики в сфере здоровья населения — увеличение продолжительности жизни, прежде всего здоровой. В условиях экономического кризиса и ограниченности государственного финансирования здравоохранения такая задача чрезвычайно сложна, ее выполнение доджно обеспечить природную и социальную среду, которая была бы благоприятной для поддержания здоровья. При этом политика должна быть направлена не только на лечение больных, но и на помощь здоровым людям в вопросах сохранения здоровья. Для этого необходима глубинная трансформация сознания украинского социума: разрушение стереотипов и формирование у людей ответственного отношения к жизни и здоровью (прежде всего детей) на основе знаний о существующих рисках, максимально приближенных к конкретному месту и времени. Решение этих задач требует длительной и последовательной работы здравоохранительных, образовательных и культурных учреждений, государственных и общественных организаций физкультуры и спорта, средств массовой информации.
Главные направления работы системы здравоохранения — удовлетворение потребностей в первичной медико-санитарной помощи, особенно в сельской местности; минимизация распространения инфекционных заболеваний; расширение и модернизация профилактической политики. Существующие государственные, местные и ведомственные программы здравоохранения должны быть пересмотрены под углом зрения возможностей их финансового обеспечения и соответствия тем общим принципам, которые уже оправдали себя в деле профилактики неинфекционных заболеваний и других причин преждевременной смерти.
Миграционная политика. С позиции развития государства и его граждан в центре внимания миграционной политики должно быть сокращение эмиграции и содействие возвращению мигрантов на Родину. В этой связи средствами налоговой и таможенной политики следует стимулировать работников-мигрантов к инвестиционному использованию своих зароботков и сбережений. Необходимо разработать общегосударственную, а также региональные программы, предусматривающие различные формы предоставления мигрантам необходимой информации и консультаций по трудоустройству, организации бизнеса, процедуры признания приобретенной за рубежом квалификации; а так же программы для учащихся и студентов, направленные на облегчение для них продолжения обучения в Украине.
Один из путей сдерживания эмиграции — обеспечение благоприятных условий для создания маятниковой мобильности. В связи с этим необходимо развивать дорожно-транспортную инфраструктуру, осуществить переход к уплате налогов по месту проживания, стимулировать развитие и доступность рынка аренды недвижимости. В контексте приоритета прав свободы человека над экономической эффективностью и правами собственности важнейшей задачей миграционной политики должно быть обеспечения прав мигрантов, как выезжающих из Украины для работы за рубежом, так и прибывающих в Украину для постоянного или временного проживания, работы и учебы. Защита прав граждан, трудоустроенных в зарубежных государствах, должна состоять в информировании мигрантов относительно их прав. Важным средством обеспечения интересов граждан Украины за границей остаются двусторонние и многосторонние международные соглашения, заключаемые Украиной со странами-реципиентами. Условием выработки и реализации миграционной политики, направленной на удовлетворение интересов человека и общества, служит общественный диалог, широкое обсуждение и учет позиций всех заинтересованных сторон, экспертов, представителей общественных организаций, работодателей и самих мигрантов, как в Украине, так и за ее пределами, усиление связей с общинами украинских трудовых мигрантов в странах пребывания. 

Гендерная политика должна обеспечить для женщин и мужчин равные условия реализации прав, возможности осуществления своего вклада в национальное, политическое, экономическое, социальное и культурное развитие, доступность использования результатов указанных достижений.
Приближение к гендерному паритету в сфере принятия решений требует преодоления ограниченного доступа женщин к системе государственного управления. Для достижения гендерного паритета на рынке труда необходима разработка специальных мер социальной политики, направленных на создание равных стартовых условий для самореализации всего населения, независимо от пола, возраста, социального происхождения и других признаков. Сокращение гендерного разрыва в уровне доходов населения требует реализации конкретных мер в сфере оплаты труда с целью уменьшения межотраслевой и межрегиональной дифференциации заработной платы, сближения уровней оплаты труда в бюджетной и небюджетной сферах. Этому должно способствовать развитие женского предпринимательства и самозанятости, а также усиление адресности социальной помощи и внедрение гендерных подходов в стратегии преодоления бедности. Обеспечение возможностей гармоничного сочетания занятости на рынке труда и в домашнем хозяйстве требует развития доступной инфраструктуры бытовых услуг, расширение сети детских дошкольных учреждений, которые бы предоставляли образовательно-воспитательные услуги высокого качества, формирования предпосылок для большего привлечения мужчин к выполнению семейных и родительских обязанностей. Трансформация устоявшихся стереотипов относительно традиционного распределения гендерных ролей в обществе должно происходить через реализацию информационно-просветительской компании по формированию эгалитарного сознания в современном украинском обществе.
8. ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО И СОЦИАЛЬНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
КАК ОСНОВА ПОЛИТИКИ УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
В УКРАИНЕ
Главная миссия гражданского общества — контролировать власть, противодействовать стихии рыночной среды, организовывать граждан на активные и солидарные действия, гармонизировать потребности развития личности и требования устойчивости функционирования социальной системы. Реализация этих задач происходит как в среде стихийно сложившихся социальных сетей, так и организованного и профессионально управляемого гражданского общества, которое представляет собой многообразие общественных объединений и организаций. Для осуществления своих функций гражданское общество использует широкий спектр эффективных инструментов: общественное лоббирование, общественную экспертизу (в т. ч. антикоррупционную); общественный совет, общественные обсуждения (слушания), органы самоорганизации населения, общественные СМИ и социальные интернет-сети (социальный нет-воркинг), медиация, волонтериат, саморегулируемые организации, благотворительность и фандрайзинг, социальное предпринимательство.
К сожалению, за годы независимости в Украине так и не был сформирован монолитный сектор организованного гражданского общества с очевидной комплексной специализацией в области устойчивого человеческого развития. Становление общества с благоприятными для такого развития условиями не является прямым и непосредственным следствием ни демократизации, ни экономического роста. Вызревание эффективных институтов гражданского общества — длительный процесс, требующий осознания гражданами безальтернативности своего участия в управлении общественным развитием и обусловленности своего благополучия благополучием социума.
Специфическим институтом гражданского общества служит социальная ответственность как независимая внутренняя норма и осознанная индивидуальная потребность социального поведения. Утверждение этого феномена социальной активности в качестве самостоятельного и самовоспроизводящегося института позволит успешно решить такие задачи устойчивого человеческого развития как повышение организационной способности общественных формирований (усвоение организационного и финансового менеджмента и основ публичной коммуникации), перенос акцентов с привлечения в организацию энтузиастов на привлечение профессионалов, формирование и отработку соответствующей маркетинговой и кадровой политики. 
Вызревание эффективных институтов гражданского общества — длительный процесс, развивающийся параллельно с осознанием гражданами безальтернативности своего участия в управлении общественным развитием и обусловленности своего благополучия благополучием социума
Необходимым условием сохранения моральной поддержки в обществе стало формирование внутреннего кодекса этики общественного сектора, где определены критерии ответственной и неэтичного поведения организации, а также способы коллективного воздействия на нарушителя кодекса. Влияние институтов гражданского общества на эффективность деятельности органов государственной власти требует формулирования предложений и постоянного призыва к властным структурам государтва и бизнеса по поводу формирования стратегических партнерств в формате "власть — бизнес — общественность" с целью консолидации усилий. Для обеспечения реальных возможностей общественной деятельности необходимо законодательно обеспечить финансовую независимость общественных советов, расширить круг прав и процедур мобилизации местных ресурсов (финансовых, материальных, человеческих) для деятельности общественных формирований, поддержать занятость волонтеров, добровольных и временных участников общественной деятельности.
9. ИЗМЕРЕНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ И МОНИТОРИНГ РЕАЛИЗАЦИИ ПОЛИТИКИ УСТОЙЧИВОГО ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ
Реализация политики устойчивого человеческого развития, как и любой другой стратегии, программы или отдельного мероприятия в области социальной политики, предусматривает должное информационно-аналитическое обеспечение. Информация высокого качества и эффективные обратные связи необходимы на всех этапах разработки и реализации политики, основные среди них: определение целей и приоритетов, определение путей (инструментов) и конкретных планов реализации, внедрение, анализ и оценка прямых и косвенных последствий. Потребности в информационном обеспечении каждого из этапов различны.
Этап оценки социальных результатов как один из важнейших в реализации политики, благодаря обратным связям влияет на другие этапы, в т. ч. на формирование целей и приоритетов, если есть возможность их корректировки. На основе оценки текущих результатов могут быть сделаны выводы относительно эффективности и особенностей последующего внедрения стратегии. Оценка результатов (последствий реализации) стратегии заключается в измерении и определении того, как и за счет чего изменяются показатели в ходе реализации стратегии. Соответственно при внедрении этого этапа необходима информация, обеспечивающая возможность определения влияния реализуемых мероприятий на конкретные слои населения, домохозяйства, институции.
Информация высокого качества и эффективные обратные связи необходимы на всех этапах разработки и реализации политики устойчивого человеческого развития
Комплексный и динамичный характер современных социальных процессов требует модернизации инструментария, предназначенного для проведения исследований в социальной сфере, разработки, анализа и оценки влияния социальной политики. Международный опыт и отдельные исследования, выполненные в Украине, свидетельствуют о целесообразности использования в качестве важной составляющей такого инструментария статистических и динамических микроимитационных моделей. Это предоставит возможность обеспечить необходимую глубину анализа на основе значительного количества единиц совокупности характеристик (лиц, семей, домохозяйств), репрезентативную для страны и конкретных макроэкономических условий, надлежащего учета имеющейся информации с разных уровней агрегации данных, оценки последствий реализации политики в широком диапазоне изменений исследуемых характеристик совокупности и макроэкономических условий.
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